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Elcaywyn

= e kaBe opada 6 atopwy eite Ba umapyxouv 3 Atopa ov yvwpilovtal Hetafl
TOUG €ite 3 ATopa PETAEL TOUG AyVwOoTa.

= Av oL TAEUPEG VOGS MARPOUC YPadAHATOC HE ATIELPO oUVOAO Kopudwv N
XPWHUATLOTOUV KOKKLVEG OL UTTAE TOTE UTIAPXEL ATELPO UTIOoUVOAO Tou IV (To
omoio ovopalovpe M) pe M CIV TETOLO WOTE OAEG OL TTAEUPEG TIOU EVWVOUV
TIG KOpUDEG TOU M va £XOUV TO (8L0 XpWHAL.

OL apamnavw MPOTACELG Elval ELSIKEG TIEPLTTWOELG TOU Bewprpatog Tou Ramsey
mou Snuootevtnke mpwtn dopd to 1930. Ta apxLkad Bewprpata Tou Ramsey ,
omwe Ba SoUpEe KoL TAPOKATW, EMEKTOONKAY, EUMAOUTIOTNKAV KoL avadéxBnkav
HEaa amod To £pyo Kal AAWV padnuatikwy npog Stadopes KateuBUVOELS Ue
amotéAeopa va odnynBouv o pa autévoun kot aveéaptntn Bswpla n omola
TA€ovV elval yvwotn cav Bewpia Ramsey. Mia Bewpla N KOTAOKEUAOTIKA N
ormola €l TN ouolag-eMEKTEIVOVTAC KaL YEVIKEUOVTAG TNV apxH Tou
TIEPLOTEPEWVA- HaC TIEPLYPADEL TO BBV HaBNUATIKO atiwpa Tou OTL ACXETWE
TOU Nw¢ Ba SlapeplOOUE TA AVTLIKEILEVA PLOG «OPKETA PEYAANG» Soung o€
KUEPLKEGH KAAOELG, UL OTIO AUTEC TIG KAAOELG Oa TTEPLEXEL VOl « LEYANO»
umocuotnua. Onwg xapaktneLlotkad avadépouv ot Burkill kat Mirsky: «umdpyxouv
TOAAG Bswpnpata ota pabnuatikd ta onoia xovopiki Aéyouv 6TL KaBe cUvolo
HLOG KATIOLaG KAAONG TIEPLEXEL EVal LEYAAO UTIOOUVOAO pE peyalutepo Babuo
0pyavwong amnod To apxLkd cUVOAO». OEWPUATA TOU TTAPATIAVW TUTIOU Elval
napadelypatog xapwv to Oswpnua Bolzano-Weierstrass: kaBe ppayuévn
akoAouBia mepléxel cuykAivouoa umtakoAouBia katl To Bswpnua mou
arobelkVUEL TTwG KABE akoAouBia mpaypaTIKWY aplBUwWY EXEL LOVOTOVN
umakoAouBia.

Evw n apxn tou neplotepewva tou Dirichlet, mou Ba SLaTuMWOOUUE TIO KATW,
HaG EYYUATAL TTWE UITOPEL val £XOUHE «TTOAA» QVTLKEIPEVA OF pLa KAAon, Ta
omola OHWE LETAEL TOUC UTTOPEL val NV £X0UV KapLld oxéaon, n Bewpla tou
Ramsey ayvel yla pa peyain vmodopn otnv idta kKAaon. MNa moapadeypa otnv
Seltepn MPOTAON TIOU KAVAE TILO TIAVW SEV LOG APKEL ATIAQ VOL EXOUE ATIELPEC
KOKKLVEC TIAEUPEG AANQ TILO CUYKEKPLUEVA BEAOULE OAEC OL TTAEUPEG TTIOU EVWVOUV
TG KOPUDEG EVOG aMEpOU CUVOAOU VA ElVOL XPWUATIOMEVECG KOKKLVEG ETOL WOTE
va oxnuatiletol HovoxpwUaTIKO umoypadnka. Emiong otnv mpwtn pag mpotoon
Sev pag apkei va €xoupe Tpia leuyapLo YVwotwv GAAa Tplo dtopa yvwoTtd
HETAEL TOoUuG, va oxnuatiletal SnAadn éva «Tpiywvo yvwpLuiagy.



Mo moAAoU¢ n mepntoucoia tng Bewpiag Ramsey eival to Bswpnua tou van der
Warden to onoio acxoAeital pe HaBNUATIKEG SOUEC TTAOUGCLOTEPEG Ao Ta
ypadnuata. I autd 1o Bswpnua, 6nws Ba Sovpe mapakdtw, opl{oupe Tov
apBuo W(p,k) cav tov aképalo o 0moLog eival apKeTA LEYAAOG £TOL WOTE AV
Slapepiooupe toug mpwtoug W(p,k) duoikoug aplBpoug oe k kAdoelg tote
KATIOLAL QIO QUTEC TLG KAAOELG TLEPLEXEL APLOUNTLKA TIPO060 e p To TTARB0G
OpOUG.

O {610¢ o Frank Plumpton Ramsey yevvrBnke to 1903 oto Cambridge kat eKtog
amno tnv Bswpla mou Ba avantuoupe ev pépn 6w SoUAee o TTOANEG TEPLOXEG
OTIWG OTA OLKOVOLKA LaONUOTIKA, OTtoU Avnke oto eniteAsio Tou J.M.Keynes kot
To Bewpnrpoata Tou Mavw otnv dopoloyia Kal Tnv anotapicvon Bewpolvtal
TOAU onUAVTIKA otov KAAdo auto, otnv petadpacn tou Wittgenstein kat otnv
Aoyikn. MéBave og nAkia HOALG 28 eTwV £XxOVTaG OUWE TIPOAABEL va BepeALwOEL
Vv Bewpla n onolia Ba €nalpve otnv cuvexeia to Gvopa Tou.

H Bewpla Ramsey onpepa eivat €vag Heyalog TOPENG TNG CUVOUACTIKNG OTIoU
XPNOLUOTIOLOUVTAL TTOAAEG TEXVLKEC ATtO TIOAAOUG KAASOUG TWV HaBNUaTIKWY Kall
Ta anoteAéopata Sev adopouv Hovo thy Bewpia ypadpnUATwy Kal tn
ouvduaoTiki GAAa Kot GAAOUG TTOAU ONUAVTIKOUC TOUEIC 0w n Bewpia
ouvOAwv, n AoylknA, n avdAuon, n aAyeBpa kat n yewpetpia. MNa va ekBEcoupe oe
€va Babuo ta mapanavw Ba avadepBbol e oTNV apxn TOU TEPLOTEPEWVA, Ta
Bewpriuata Kal toug aplOpolg Ramsey kKaBwg Ko TNV YEVIKEUUEVN kSO TOUG,
Ba Swooupe KAmoleg epapUoyEC TS Oewplag Ramsey oTnV yewUETpla KAl TN
Bewpla ypadpnuatwy kat téEAo¢ Ba mapouoldcou e Ta Bewpripata Twy Schur,
van der Waerden Kol KATIOLEG YEVIKEVUOELG TOUG.



1.

H ap)1] TOL TIEPLOTEPEW VA

e Av n+1 avtikeipeva tonoBetnBoulv o n SladopeTikeg BEoeLg TOTE
TouAdlotov pLa B€on Ba ePLEXEL TOUAAXLOTOV 2 QVTLKELUEVAL.

H napamndvw npdtacn cuvavtatal mpwtn ¢opd oto aplBpoBewpnTikd €pyo Tou
lepuavol pabnuatikou P. Lejeune-Dirichlet (1805-1859), av kot patlvoueVIKA ammAn
Kal tpodavnc odnynoe o€ MOAAG evdladEpovta Bewpripata Kol eHapUoyEG Kal
KaTA KUpLo AOyo n yevikeuon tng amoteAel BepéAlo Aibo tn¢ Bswpiag Ramsey.

Oswpnua 1.1 (1oyvpn pop@n THS APxNS TOV TEPLOTEPEWVA)

Eotw ¢1,92....qn OeTIKOL OKEPALOL. AV G1+G2+...+qQn —11+ 1 SLODOPETIKA AVTIKEIPEVL
TonoBetnBoUV oe n BECELG TOTE £lTe N MPWTN BECN MEPLEXEL TOUAAXLOTOV Q1
QVTIKELEVQ, €lTe N SeVTEPN B€ON TEPLEXEL TOUAAXLOTOV @G,..., E(TE N n-00TN B€0N
TIEPLEXEL TOUAAXLOTOV @, OVTIKELLEVAL.

Amodeién

‘Eotw OTL TOMOOETOVUE G1+G2+...+qn —N+1 avTiKeEinEVO O 11 BECELG. Av yLa KABE
i=1,2,...,n n B€on i-taénc meplEXeL AlyOTEPQ QTO g; OVTIKELLEVA TOTE TO MARB0C TWV
OVTIKELLEVWV ELVaL TO TTOAU:

(q1-1)+(qz-2)+...+(qn-1)=q1+q2+...+qn-n < q14+qz+...+qn-n+1

Apa 0.poU £XOUHE TOUAAXLOTOV 1 QVTIKEIUEVO QKOO CULTIEPAIVOUE OTL YLOL KATIOLO

i=1,2,...,n n Béon 1d&n¢ i Ba mepLExeL TouAdxLotov g;to MANB0G avTikeipeva. [ |
Av g1=qz=...=qn=2 KOTAANYOULE OTNV OPXLKN KOG TTPOTOCN EVW YLO
q1=qz=...=qp=T KATOANYOULE OTNV 0KOAOUON TpdTaoN:

llpotaon 1.2

Av n(r-1)+1 avtikeipeva tonoBetnBolv oe n B€oelg TOTe TOUAA)LOTOV pLa B€on Ba
TIEPLEXEL TOUAAXLOTOV I QVTIKELLEVAL.



Ao tnv npotaon 1.2 HMopoUHE VA CUMMEPAVOUE TO €£€1G LOOSUVAO TTOPLOUAL:

lopioua 1.1

Av 0 0plOUNTLKOC MECOG 11 N APVNTIKWY m7,Mz, ..., 1M, €lval LeyoAUTEPOC TOU -1

my +m2++mn

>r—1
n

TOTe TOUAAXLOTOV £VAG OO TOUG OKEPALOUC ALUTOUG Elval HeyaAUTEPOG N (00¢ TOU I~
Amodeién

‘Eotw n(r-1)+1 avtkeipeva ta omnoia Ba tonoBetoouvpe oe n Bgoelg. Na i=1,2,...n
€0TW 12;T0 TMANOO0C TWV AVTIKELWEVWYV OTNV B€0n FTAENG 0 aplOUNTIKOC LECOC TWV
oaplOuwv m; givat:

m +my,+--+m nr—1)+1 1
: 2 == ( ) =r—1+E>r—1

n n

Apd amo tnv mpotaon 2 TouAdxlotov pa B€on Ba mepLEXeL TOUAAQXLOTOV I
avtikeipeva SnAadn yla kamowo i=1,2,...,1n \oXVeL OTL m,>r

Oswpnua 1.2 (Erdos)

Av n+1 apBpol ekheyouv amnd to ocUvoho {1,2,.,2n} tdte KAMoLog and autoug Ba
Sapel akplPwg kamolov dAAo.

Amodeién
OL Zn aplBuol ypadovral emiong ws SUVAUELSG TOU 2 £TTL €val TIEPLTTO HUEPOG
nyx. 8=23.1, 11=20.11, 22=2'.11

otoug aplBpous {7,2,...,2n} umdpxouv n SLadOPETIKA TIEPLTTA HEPN, OV OTN CUVEXELQ
ekAe€oupe n+1 aplOuoug amo tnv apxr Tou neplotepewva (mpotaon 1) Ba
UTTAPXOUV TOUAQXLOTOV SUO OO auToUC Tou Ba £X0UV KOLVO TIEPLTTO HEPOG,

SnAadr m;=2*1. q kaw mz=2*?.q (omol gTo Kowo MePLTIO PéPOC)

TOTE OUWCE N UIKPOTEPN SUvaun Tou 2 Slalpel TNV peyaAutepn apd av k7 <kzo my;
Saupel tov mz kot av k7>kz 0 mz Slaipel tov m;. [ |



Hapatrjpnon

To Bewpnua 1.2 eival to kaAUtepo duvartod, evwowvtag OtL av e€acBevioel €0Tw Kall
OTO €AAXLOTO N UTIOGOEON TOU, AUTO TTAUEL va LOXVEL, yla TTOPASELY A av ETUAEEOUE
noplOpouc avti yia n+1 amnod to cUVOAo TwV Zn aplBwy TOTE UTIAPXEL TTEPLTTWON
oT0 SLaAeyUEVO UTTOGUVOAO HOG VOL LNV UTTAPXEL OUTE €va (VYOG apLlOUWV Tou
Slatpouvtal LETAEL TOUG KAl apd va NV LoXUEL To Bewpnpa. M.X. av To umtocUVoAo
Twv n aplBpwv eivat to: fn+1,n+2,..,2n} npodavwg dev umdpxeL Levyog aplOpwy
TETOLO WOTE va Slatpouvtal LeTagl TouG.

Oswpnua 1.3

Av m SladopeTikd avTikeipeva tonoBetnBolv oe n<m B€0eLG TOTE TOUAGXLOTOV HLa

B£on Ba mepléxel TouAdyLlotov lmT_lj + 1 avtikeipeva.

Hapatnpnon yia tnv anddeién tov Oswpnuatog

To oUpBolo | x| maplotd to aképalo HEPOC Tou mpayuaTikou ¥ dnAadn tov
HeyaAutepo aképalo mou Sev Eemepva Tov

Nx 11,618/ =1, |5] =5, |-3,141] = —4

Amodeién

To peyaAUtepo oo ta MOANQTAACLA TOU 77 TTOU ELVOLL ILKPOTEPO TOU 1 £lval TO
m-—1
.n
n

, . m-—1 , , . ,
Av untipyxav akplpwg n. l—JSm—1<m OVTLKELPEVQ, TOTE QLUTA OTN XELPOTEPN
n

TiEPUMTWON omou cuykatavelovtal o KaBe B€on Ba pnopovoav va tornobetnBolv

, [m—1 , , , , , . ,
ava |—| og kaBe pia amnod tig n B£oelg. AANNA apoU EXOUUE 1M AVILKELLEVQ
n

, , ; , , m-—1
TouAdLloTtov pLa amno T Beoelg Oa mepLexel touAdyxlotov [—| + 1 avtikelpeva. |
n



Oswpnua 1.4 (Erdos-Szekeres)

Eotw pa akolouBia n? + 1 5LadOPETIKWV AKEPALWV: a1,a2,..,dy2 1 , TOTE UTAPXEL
uLa urtakoAouBia pe n+1 6poug mou eivat povotovn.

Amodeién

Y€ KGO 0po a;TnNg akoAouBiag avtioTolxel 0 akEpaLog £0 omoiog divel To mMANBog
TWV OpWV NG HeyaAUTEPNG abEouoag umtakoAouBiag mou apxileL anod tov a;,
npodavwe undpyxouv n? + 1 to mMARBoc Tétolot SeikteC & (€vag yla K&Os po TG
oakoAoubiac).

e Avkarmolo ano ta ¢ elval =>n+1 10 Bewpnua anodeiytnke SLOTL UTIAPXEL
av&ouoa urtakoAouBia.

e Av ti<nyio kdBe 7<i<n?+1. Oun?+1 Seiktec t; Oa TomoOeTNOOVV O€ 1
B£0e1¢ apd amo TNV apxn Tou neplotepewva (mpdtaon 1) TouAdylotov pLa

n?+1-1 , , .
" J + 1 = n + 1 deikteq t. Apa TOoUAd)LOTOV

amo TIg B€oelg Ba mMepLEXEL l

n+1 amno toug deikteg £ Oa elval iool petal toug. OL 6polL TNG akoAouBiag a;
TIOU QVTLOTOLXOUV 0TouG 1+ 1 autoug deikteg oxnuatifouv pa pbivouoa
urtakoAouBia akplBwe n+1 6pwv SLOTL YL I'<S AV -=t; CUUTIEPALVOUE TIWC
ar>as ylati av ar<as 0a eiyape nwg t==t+1. ]

Hapatrpnon

To Bewpnua 1.4, 6mwg kot to Bewpnua 1.2 mpty, eival to KaAUTEPO SuvVATO E TNV
évvola OtL av n akoAouBia pag eixe n2opouc avtiyla n? + 1 Ba pmopoloape va
Bpoupe untakoAouBia pe n+1 dpoug mou Sev Ba €xeL TNV {NTOUEVN UTtaKOAouBia.
M.x. ywa n=5 akoAouBia 25 d6pwv:
5,4,3,2,1,10,9,8,7,6,15,14,13,12,11,20,19,18,17,16,25,24,23,22,21 &gV €Xel povoTOVN
umakoAouBia 6 6pwv OMw¢ eVKOAa pnopet va dlamotwOel



NMapadeypa 1

‘Eotw éva TNAEPWVLKO KEVTPO UE 4 TNAEDWVNTEG OTIOU OL YPAUUEG avoiyouv

Toutoxpova Kat otou¢ 4 ava 10 Asmtd ya dtapkela 50 Aemtwv (dnAadn cuvoAlka ot

YPOAUUEC avolyouv 5 dopEg), To TnAedwvnua Stapkel 10 AemTd KoL €0TwW OTL O

KaBévag unopel mapdAAnAa va eEunnpetel aneploplota tTnAspwvnpara.

1. Notog eival o eAaxLoTOC aplOUOC TNAEDWVNUATWY TIOU TIPETEL VAL VIVEL

Amodeién

1.

3.

€T0L WOTE €lte 0 MPWTOG TNAePWVNTAG va anavtioet 10 tnAedwvhiuara,
elte 0 6eutepog 17, elte o TpitoCg 26, €ite 0 T€TOPTOG 37;

Av mpaypatomnolnBei o mapamavw eAAxLOTo¢ aplBpog TNAEGWVNUATWY
WOTE va LoXVEL N ouvOnKn Hag mooca TouAdxLotov ThAsdpwvripota Ba
Sextel o tpitog TnAedwvnTAG;

MNna kaBe akolouBia a; tTNAedpwvnuatwv mou Ba Sextel o Tétaptog(ue
Sebopévn tn ouvbnkn 1), omou a; 0 aplOUOS TNAEGWVNUATWY ava
SdekdAemto olyoupa Ba unapyeL éva pPLoawpo omoU €ite 0 aplOPog
Aedwvnuatwyv Ba ¢pBivel eite Ba avlavel (ava dekAAemTo).

Ao tnv woyxupn popdn T apxng Tou neplotepewva (Bewpnua 1.1) e
0:=10,0,=17,93=26,04=37, n=4 £X0UE OTL:

10+17+26+37-4+1=89

Apa TpEMEL va Yivouv TouAdytlotov 89 tnAedwvrpata oto ThAEDWVIKO
KEVTPO.

Ao 1o Bewpnua 1.3 yia n=5 kat m=26 o€ TouAdxLotov €va dekdAemto Ba

261
] +1=6
To epwtnua 3 cuvenayetal pe tnv anodeién tov Bewpnuatog 1.4 yia n=2

OTOVTA OEL TOUAQXLOTOV lmT_lJ + 1 tnAedwvnuata dnAadn l

Sotin? + 1 = 5 dekdenta (apd 5 dpoug €xeL n akoAouBia) kat n+1=3
Sekalenta = podawpo (apa 3 6poug £xeL n umtakoAouBia)

‘Eotw a; n akoAouBia pog pe 1 <i<5,

Bewpoupe TNV akohouBia tjpe 1 < i< 5 omou o kABe 6poc t; TNn¢
akoAoubiac ekdppalel To UAKOC TNC HeYaAUTtepnc avfovaag umtakoAouBiag
TIou apXileL Le TOV OPO a;

Av £0Tw Kal €vag 0pocg TG t; elval peyaAutepocg n loog Tou 3 ToTE T
epWTNUA AVBNKE Apa UTIOBETOU E TIWG t; LLKPOTEPO TOU 3 KOl EMOMEVWG OL
5 aplBpot t;0a tomoBetnBolv o€ 2 B€oelg TNV UAKOG= 1 KAt TNV UAKOG= 2

10



. . . . 5-1 ,
0pA amod TV apxrn Tou TEPLOTEPEWVA TOUAAXLOTOV ITJ +1=3andtat;

Ba eival ioa petagu toug.

Xwpig amwAeLa TNG YEVIKOTNTAG E0TW OTL Tpla t; taipvouv tnv Tun 1 kat ta
aA\a duo Vv TN 2 SnAadn €xoupe:

a1 az das dg as
1 2 1 1 2

Ta tpla a; mou €xouv Vv TR 1 oxnuatilouv yvnolwg ¢pBivouca
umtakoAouBia S1otL adou ti=1 onuaivel OTL TO a; Elvol TO PEYAAUTEPO
otolxeio Tng umtakoAouBiag mou apyilel amnod To a;apa a;> as> as.

MapopoLla umopoU e va To anodeifou e Kal otnv MePLTTWON onou Ta 3
t; maipvouv tnv Tun 2.

Mapadetypa 2

‘Eotw pa akoAouBia aplOuwv: aj, ay,...,a, unmootnpiloupe mwg uTtdpxouV duoiLkol
aptBpotl k,I pe 0<k<I<n TéToloL WOTE 0 APLOUOG: aks1+ Aksn+...+a; VA ELVOL
ToAAOTAGLOLO TOU N.

Amodeién
MepvoUue:  a;
a; +a

aq +ap +aj3

dit+a+az+..+a,

0V KATIOLOG Ao TOUG Ttapandvw h to AnBo¢ aplBuoug eivat moAAamAdctLo Tou n
TOTE TO {NTOUEVO EXeL amodedeLyOel.

‘Eotw Aoutov mwe KOVEVAG OO TOUG Iaparndvw aplBpoug dev eival moAAAMAAGLO
TOU N, CUUTIEPALVOULE TTWG UTtAPXOUV nN-1 urtdAouta amo TLg SLALPETELS TWV apLlOUwWV
OUTWV UE TOV N.

AdoU 6uwg umtapyxouv n to MANBo¢ aplBuot kat n-1 to mMARBog untdAouna anod tnv
opXN TOU TIEPLOTEPEWVA TIPOKUTITEL TWG Ba utapxouv duo aplBpuot pe to dlo
UTTOAOLITO Uj,

11



dnAadn: a;+..+ak=rn+ug
aj+..+ag+..+a=rn+u;

omou r, r' puacikol aplBuol TEtolol WoTe r'>r

oV Twpa opoLPECOUUE TOV MPWTO aAPLOUO oo tov SEUTEPO EXOUUE:
a1 + ... +a =(r'-r)n

Kall To {nToupEevo €xeL amodedelyOel.

12



2.

Ozwpnua kot aptOpol Ramsey

Ev yével omwg €xoupe 6L n Bewpia Ramsey PEAETA TIC CUVONRKECG KATW OO TLG
omnoleg epdaviletal «tagn», m.X. TOCA OTOLXELA EVOG CUVOAOU TIPETIEL VAL EXOULE
WOTE AUTO va gpdavilel tnv emBuuntn dopn).

Meplypadika to Bewpnua Ramsey amoSelkvUEL TTWG € OTIOLOVONTIOTE XPWUATIOUO
TIAEUPWV EVOG «LKAVOTIOLNTLKA LeyAAou» TIARPouUC ypadnuatog (mAnpeg Bewpeltatl
€va ypadnua Tou Omolou KABe Kopudr) yeltoveUeL e OAEG TIG AAAEG KOPUDEG KOl
oupPoAiZetal pe Ky, omoul p 1o mAnBog Twv kopudwv) propoupe va Bpoupe
HOVOXPWHATIKA, TARPN uTtoypadiuata. Oa emaveABOUUE OTn CUVEXELO O€ TILO
avotnpn dltatunwon Kat mARpn anddeltn tou Bewpnuatoc.

ApPXLKA UIOPOUUE va BEwprioou e TTwG To Bewpnua Ramsey gival pia yevikeuon tng
0PXAG TOU TEPLOTEPEWVA OTIWE aUTH SLATUNWONKE oTNV Ponyou eV Tapdypado
Kal n anAovuotepn (Kot yvwototepn) popdn Tou eivat n akdAouon:

Oswpnua 2.1

2e KABe oUVOAO 6 AVBPWTWVY UTIAPXOUV ELTE TPELS YWwOoTol LETAEL TOUG, ELTE TPELG
AyvwoToL PETAgL TOUG.

Antobeién

ApPXLKA UTTOBETOUE WG N OXECN YVWPLULAG elval CUMMETPLIKNA GAAa OXL HeTaBaTLKA,
6nAadn av o A yvwpilel tov B tote Kot o B yvwpilel tov A, Opwg av o A yvwpileL tov B
Kol 0 B tov I §ev unmopoupe vol GUUMEPAVOULE TIwE 0 A yvwpileL tov I

2Tn oUVEXELA SNULOUPYOUUE 2 KAAOELS WG €€NG: BewpoU e Eva ATtopo (€0Tw Tov A)
oo To cUVOAO TWV 6 Kal dlapepiloupe Ta umtoAouta 5 dtopa otig KAAOELS F kal S,
omou F ot yvwoTtol Tou A kat ooV S oL dyvwaoTol.

Adou 5 atopa Oa tomoBetnBoUV o€ 2 KAAOELC pe artAn epappoyr TS apXng Tou
TIEPLOTEPEWVA TIPOKUTITEL TTWC Lot KAAon Ba mepLéxel TouAdyxLlotov 3 atopa. Av auTh
n kKAaon elvat n F tote €lte oL TPELG yvwoTol Tou A glval AyvwoTol PETAY TOUG OTOTE
€XOUE To {NToUUEVO, €lte UTIAPXOUV TOUAAXLOTOV SUO ATOMA QUTAG TNG KAAONG
(éotw oL B,C) oL omoiot yvwpilovtal kat pali pe tov A mpodpavwg amoteAovv Eva
TPLOUVOAO YVWOTWV PETAEY TOUC ATOUWV OTMOTE TO Bewpnua amodeiyTnkKe. [ |

Ze autr Vv nopaypado BewpoUpe TG SLAPEPLOELG TWV TTAEUPWYV EVOG YpadAHATOG
TLC OTIOLEC KOAOUE XPWHATIOUOUG TWV TTAEUPWY QUTWV.
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AptBuéc Ramsey R(m,n)

O apBpog Ramsey R(m,n), oot m,n duowkoi aptBuot kat m,n=>2 opiletat va eivat
0 €AAXLOTOG APLOWOG p TETOLOG WOTE 0€ KABE Siypwpatiopo twv mAeupwv tou K, pe
Suo xpwuata (E0Tw KOKKLVO Kal UTIAE) eite Ba umtapyel €va KOKKWVO Ky, gite éva pmAe
Kn.

Twpa mou opioape tov aplBuo Ramsey eipacte og BEon va EMAVASLATUTIWOOUE Kall
va anodeifoupe to Bswpnua 2.1 wg e€NG:

Oswpnua 2.2
R(3,3)=6
Amodeién

o  XpwHOTI{OUUE KOKKLVEC KOl UITAE TLG TAEUPEG EVOG TTANPOUG YpadrUaTog TAENG 6 Kot
SlaAéyoupe pia tuxaia kopudn, £éotw v. Adou To ypadnua eival mAnpeg otnv
Kopudn v KATOAYoUV 5 TAEUPEG KaL apd arod TNV apxr] TOU MEPLOTEPEWVA
TOUAQ(LOTOV 3 OTtO QUTEG £X0UV TO (610 Ypwua. XWwpIg amwAELa TNG YEVIKOTNTOC
UTIOBETOUE TTWC 3 AT AUTEG TIG TTAEUPEG Elval UITAE Kol £0TW OTL AUTEC OL TAEUPES
ouvdEouv TNV Kopudn V UE TG KOPUDEG T,s,t. Av kKdrota amd tig mAeupés (1; S), (1; 0),
(s, ) elvaw emiong pitAe tote €xoupe €va PAe Tplywvo Ks, av oL ol mapandvw
TIAEUPEG elval OAEC KOKKLVEG KaL apd oxnpatifouv éva kKOkkwo Tpiywvo Ks. Adoul to
TIAPATIAVW ETUXEIPNUA LOXVEL yLO KAOE XPWHATIOUO cUUTEpAivOUpE TtwE KABe Kg
TepLEXeL povoxpwpatiko Ks kaw apa R(3,3)<6.

e o va anodei§oupe nwg R(3,3)=6 naipvoupe tov akoAouvBo xpwuatlopo
tou Ks wote va pnv undpxet povoxpwpoatiko Ks:

( MdaAwota amodelkvUeTal OTL O XPWHOTIOUOG UTOC (KaL 0 CUUUETPLKOG Tou) glval o
HOVOC KOKOC 2-XPWUATLOHOC TwV TAeupwv tou Ks ard touc 2'°=1024 Suvartouc 2-

XPWHUATLOMOUG)

Apa R(3,3)>5 kat emopévwg R(3,3)=6. [
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Pewpnua 2.3
R(2,n)=n
Amoddeién

e [ n=>2 darmotwvoupe nwg R(2,n)>n-1 kabBwg umdpxet SLXpWHATIONO TOU
Kn-1 6mou 6ev umapyxet oute kokkvo Kz oute pme Kn (0 Sixpwpatiopd autog
glval av xpwpatiow OAeg Tig MAeUpEC Tou Ki-1 UTTAE).

e Oupwgnpodavwg R(2,n)<n adpou av diyypwpatiopo to Ky omwg napandvw
(6nAadny 6o pmAe) uTtAPXEL TETPLUMEVA TO UTTAE Ki.

Apd R(2,n)=n kai eniong 6mwg mPokUTTEL Ao TOV 0PLOKO Tou aplBpol Ramsey
R(m,n)=R(n,m). [

Ocwpnua 2.4 (Erdds-Szekeres, Greenwood-Gleason)
Av m,n>3 tOTE LOXVOUV Ol OXEOELC:

1. R(m,n)<R(m-1,n)+R(m,n-1)

2. R(m,n)S(m; i %)

Amodeién

1. Eotw R(m-1,n),R(m,n-1) nenepaocpévol,
B¢toupe p= R(m-1,n)+R(m,n-1) kat Bswpolpe €va StypwHATIONO TOU
Kp(€otw pe pmhe kot kOKKvo), maipvoupe pa kopudn tou K, €otw tnv x Kat
Samotwvoupe 6tL adou to ypadnua givat TANPEG o€ AUTAV KataArnyouv p-1
mAeupeg 6nAadn d(x)=p-1= R(m-1,n)+R(m,n-1)-1, dpa amnoé tnv apxr tou
TiepLlotepewva eite Ba undpyouv touAdytotov n1= R(m-1,n) KOKKLVEG
TIAEUPEG Ttou SLEpxovTal amod tnv kopudn x eite TouAdytlotov nz= R(m,n-1)
UTAE TAEUPEC TTOU SLEpXOVTAL Ao TNV Kopudn X. Xwplg MeEPLOPLOPO TNG
YEVLKOTNTAC UTTOBETOUE OTL UTIAPXOUV N1 KOKKLVEG TIAEUPEG TTOU SLEpYOVTOL
oo tnv Kopudn X Kal dpa To ypddnua mou opiletal amo TV X KL T N
VELTOVIKEC KOPUDEC amoTeAel €va mANpeg ypadnua Kni kot emopévwg site
auto Ba nepiéxet Eva prke Ky (adov n1= R(m-1,n)) to onoio kat'enektaon
Ba nepieéxetal kat oto K, ondte 1o {ntovpevo xet dnxOel, eite to Kn1 Ba
TIEPLEXEL €vVa KOKKLVO Km-1 TO omoio opw¢ pall pe tnv kopudn x kat TG m-1
TIAEUPEG TIOU TNV CUVOEOUV LLE TLG YELTOVIKEC N1 KOPUPEC SnuLoupyel Eva
KOKKWO K. Apd kaBe Sixpwuatiopo tou K, mepiéxet site éva kokkwvo Kiy gite
€va pmAe Ky kot to {ntoupevo £xetl anmodedelyOel.
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2. Nam=2 n=2 n oxéon LoXVEL cav LOOTNTA, Apa £0TW M>2, N>2 Kal OTL N
oX€on LoXVEL EMaywyLKA yla kaBe {evyog (m’,n’") pe m’>2, n’>2 kai
m’+n’<m-+n enopévwe anod tnv oxéon 1 €xouue:

R(m,n)SR(m-l,n)+R(m,n—1)S(mT; i 1_ EI 2) + (m +TZ _ 1 - 2) =
(a2 (M) =0

[opioua 2.1

Av ot duo aptBpoi R(m-1,n), R(m,n-1) eivat kat ot Suo dptiot Tdte otn oxéon 1 tou
Bewpnuatog 2.4 oxLEeL HOVo N aviooTnTaA:

R(m,n)<R(m-1,n)+R(m,n-1)
Amodeién

O¢toupe p= R(m-1,n)+ R(m,n-1)-1 kot epyalopoote O0nwg otnv anodelén tou
TIPONYOUHEVOU BEwpAUATOC.

Oa beifoupe nwg og kABe Sixpwpatiopo tou K, urmtdpyel eite Eva kokkwo K eite
€va umAe Kn.

Apxika Bpiokoupue tnv taén tou K, n onola eivat: aptia+aptia-1=(2t+2)+(2r+2)-
1= 2t+2r+3=2t+2r+2+1=2(t+r+1)+1=2h+1=nepirrn.

Oewpolpe to urtoypddnua G to omoilo €xeL OAEG TIG TTAEUPEG TOU KOKKLVEG 0To K
TOTE O UTIAPXEL TOUAAXLOTOV pia Kopudn v € G Tou va €xelL oto G BaBuod aptio
S10TL av OAeg oL kopudEg tou G eixav mepttto Babuod to mARbog toug Ba Atav
UTIOXPEWTLKA APTLO KAl OXL TIEPLTTO.

ZupBoAifoupe pe dr(v) to mMANB0G TWV KOKKIVWV TTAEUPWV TIOU KATAAYOUV OTNV
kopudn v kat pe dp(v) to MARB0G Twv UITAE MAEUPWYV TIOU KATAAYOUV OE QUTHY,
€XOUE TIG £€AG HUO MEPUTTWOELC:

1. dr(v)=R(m-1,n) omote 6nwg kat otnv anddeL§n Tou mponyouLEVOU
BEWPNUATOC TIPOKUTITEL TIWGE UTIAPXEL £LTE Eval UITAE TANPEG untoypadnua Kn
glte éva KOKKWVo TANpec uroypadnka Km kat to Intolpevo €xel dnxOel.

2. dr(v)<R(m-1,n) kat eneldn ot duo auvtol apBuot eivat dptiot (dpa n
aroAutn T tng dtadopdg Toug ival TOUAAXLOTOV 2) EXOUME OTL:
dr(v)<R(m-1,n)-2 6pws d(v)= dr(v)+ dp(v)= R(m-1,n)+ R(m,n-1)-2
kat adpol dr(v)<R(m-1,n)-2 cuvdyou e amo tnv mponyoUpEeVn LoOTNTA WG
db(v)= R(m,n-1) kot dpa katd ta yvwotd to K, Ba mepléxet eite éva kOKKLVo
Km elte éva pmAe Ky kat to Bewpnpa arnodeiyxtnke. [ |
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Hapatrjpnon

amno 1o Bewpnua 2.4 TPOKUTTEL yLo m=3:

3+n—1—2)=n+(r21) n’+n

R(3,n) <R(2n) +RGn-1) <n+ 5 =—

[opioua 2.2

Mropei va BpeBeil kaAitepo dpdypa yia tov R(3,n), to: R(3,n)<

Amodeién

H amodel€n yivetal pe emaywyn, N mopanavw npotacn oxVet yia n=3 (adou omwg
gxoupue anodelgn mo navw R(3,3)=6)

(n—1)%+3

YrnioBétoupe emaywykd nwg oxvel yla n=4: R(3,n-1)< 5
Oewpoupe to R(3,n) amnd 1o Bewpnua 2.4 PoKUTTEL TWG:

(n—1)243 _ n?+4
2 2

R(3,n) <R(Zn) +R(Bn-1)=n+REBn-1) <n+

Apkel emopévwe va Seléou e mwg otnv mapanavw oxéon oxVEL LOVo n avLootnTa,
TLEPVOUE TIEPLUTTTWOELG:

2

e ‘EoTw n mepLttog tote n? + 4 mepirrog kat R(3,n)< adou o

n?+4

R(3,n) akepatog kat o TPOPAVOG KAATUATIKOG.

e ’'Eotw n GpTiog TOTE:
-1)%+3
1. AvR(3,n-1)< % mipoxvTtel: R(3,n) < R(2,n)
(n—1)243 _ n2+4
2 )
SnAadn OvVIwe LoXUEL LOVO N aviooTnTa

-1)2+43
2. AvR(3n-1)= % tote 0 R(3,n-1) eivat aptiog

+ R(3,n-1) =n+ R(3,n-1) <n +

(n—-1)2+3 _

w¢ dBpotopa aptiwv kabwg: R(3,n-1)= >

n2

- n + 2 kot unoBécape mwg n dptiog dpa amd Tto

(n—1)2+3 _ n?+4
2 2

nopwopa 2.1: R(3,n) <n + [
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000 avadopd toug aplBpoug Ramsey R(m,n) gAdyLotol eival yvwotol adou val pev
UTOPOULE VO UTIOAOYICOULIE TO TTAVW OpLaL TOUG amd Ta mapanavw Bewprnuata aAa
OKOUA €lvalL TTOAU peyAdAn n amooToon AUTWV TWV AVW oplwv amod ta avtiotolya
KATw OpLa (ta omoia urtoAoyilovtat pe KATAAANAQ ETXELPAMOTA aVA TtepiTTwon).

JuvnBbwg ta mpoavadepBEvta KATw OpLa urtoAoyilovtal pe TNV €€n¢ pebodoloyia:
‘Eotw T0 dvw dppayua L evog apBuol R(m,n) mepvoupe to mAnpeg ypadnua Ki-1 kat
HEOW EVOG SLXPWUATLOUOU TOU AmOSEIKVUOULE WG SEV UTIAPXOUV CE QUTO TA
avtiotolya povoxpwuatika vroypadniuata Km,Kn. Npodavwg opw o umoAoylopog
OAWV TWV SLXPWHATIOUWY EVOG TTARPOUG YpadrUaToG yiveTal e€apeTikA SUOKOAOG
KaBw¢ n Taén tou ypadnuatog avePalvel.

Xapoaktnplotika o Paul Erdés avadépet:

«Davtaoteite MW pLa e§wynLvn KoL Katd oAU avwtepn SUvVaN TIPOCYELWVETE GTOV
TIAQVITN KOG OTTALTWVYTOG TNV T tou R(5,5) eldaAAwG Ba pag kataotpéPeL. I auth TNV
nepintwon Oa MPEMEL va EMLOTPATEVCOUE GAOUG TOUC YALVOUC HaBnuatikoug Kat
UTIOAOYLOTEG O€ pLa (améAmda) mpoomndBbeta va BpoU e aUTAV TNV TL. AV OLWG avVTi yla Tov
R(5,5) amattjoouv tov R(6,6) miotelw nwg anha Ba mpénel va mpoomadrioou e va
KaTaoTPEYPOUE TOUG EEWYNLVOUG. »

MapoAa auTA UTTAPXEL TTIVOKAC TIOU aVaPEPEL OAEG TIG LEXPL TWPA YVWOTEC TLUUEG
(6mwg to R(3,3)=6 10 omoio unoAoyioape Lo TPLV) KoL TLG LEXPL TWPA KAAUTEPEG
TPOCEYYIOELS TWV UTIOAOLTTWY aplBUwWY Ramsey OMwWE AUTEG TPOKUTITOUV ATtO TOV
UTTOAOYLOMO TWV TTAVW KAl KATW 0piwv TouG(0 CUYKEKPLUEVOG TIIVOKAG CUVTAXTNKE
amno tov Stanistaw Radziszowski). MapaBétoupe autdv Tov mivaka ylo TIEG Twy m,n
uéxpt 10.

mnl1/2 13 J4 s J6 |7 |8 ]9 [10 |
B : 1 1 1 1 1 1 1
Bl 2 10
BE: 3 s 9 14 18 23 28 36 40-43
B 2 o 18 25 3541 49-61 56-84  73-115  92-149
! 101-
1 5 14 25 43-49 5887 80-143 216 125-316  143-442
! 102- 113- 127- 179-
1 6 18 3541 5887 165 298 495 169-780 1171
. 80- 113- 205-  216- 233- 289-
1 7 23 4961 143 298 540 1031 1713 2826
! 101- 127- 216- 282- 317- 317-
1 8 28 5684 216 495 1031 1870 3583 6090
! 73-  125- 169- 233- 317- 565- 580-
1 9 36 115 316 780 1713 3583 6588 12677
. 40-  92-  143- 179- 289-  317- 580- 798-
00 1 10 43 149 442 1171 2826 6090 12677 23556
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http://en.wikipedia.org/wiki/Stanis%C5%82aw_Radziszowski

Mapaderypa 3
R(3,4)=9
Amodeién

Mpodavwg o R(2,4)=4 eivar dptiog kat o R(3,3)=6 eival eniong dptiog dpa
UMOPOULE VO EPOPUOCOUUE TO TOpLopa 2.1 kot va BpoUue éva avw Gpayua Tou
R(3,4), ouvenwg: R(3,4) <R(2,4) + R(3,3) =10

MropoU e va BpoUpe OpwG tapadelypa Sixpwuatiopou evog Ks tétolov wote va
UNV UTtapXeL KOKKLVO K3 n umAe Ky

/’/7 T,

.
. A}
NALAT

T

Apa R(3,4) > 8 kat adou onwg pnoAig anodeifaue R(3,4)<10 €xoupe mwg
R(3,4) =9

Napadsypa 4
R(3,5)=14
Amodeién

Onw¢ napanavw kat epapudélovrag 1o Bswpnua 2.4 Bplokoupe To Avw Gpayua Tou
R(3,5) to onoio eivaw: R(3,5) < R(2,5) + R(3,4) =5+9=14

Katd ta yvwotd npémnet va Bpoupe évav Siypwuatiopo tou Kiz tétolov wote va pnv
urtdpyet kokkwo Kz n pumAe Ks kot emopévwg R(3,5)>13 €toL wote va cuvayoupue
nw¢ R(3,5)=14

O SIPWHATIONOC AUTOC POLVETAL OTO TTAPAKATW OXHAUA
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Apa R(3,4)>13 kot and TG napandvw oxeoelg Exoupe nwg R(3,4)=14.
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Mapadeypa 5
R(4,4)=18
Amodeién

Onwg kat ota mapandavw napadeiypata epapuodlouvpe to Bswpnua 2.4 WoTe va
Bpoupe to dvw dpaypa tou R(4,4) to onoio eivat: R(4,4) <R(3,4) + R(4,3) =9 +
9=18

Katd ta yvwotd maAL mpémneL va BpoU e évav Siypwuatiopd tou K17 tétolov wote va
unv urtdpyet kokkwo Kg n umAe Ky kat emopévwg R(4,4)>17 €toL wote va
ouvayoupue teAkd nwg R(4,4)=18. O {ntoUpevog 2-XpWHATLOMOG TIPOKUTITEL EQV O€
éva K17 (ne kopudég aplBunpéveg ano to 0 éwg to 16) n mAevpa (i,j) xpwpatiletal
UITAE av i-j elval TeETpaywviko umtdAouto oto Z;7 dnAadn av

i-=1,2,4,8,9,13,15,16(mod 17)

TO ypAdnua Tou MPOKUNTEL paiveTal 0TO akOAouBo oxnua.

( ) / } =)

Onwg eUKOAX UMOPOULE VO TIAPOTNPICOULE OTOV APATIAVW 2-XPWHATIOHO eV
TIEPLEXETAL pOVOXPpWHATIKO Ka koL n amdbelén €xeL teAeiwoe.
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000 avapopd XPWHATIOUOUG LLE TIEPLOCOTEPA ATIO SUO XPWHOTA E(vVaL YVWOTO OTL
30<R(3,3,4)<31 kat o povég yvwotdg apBuog Ramsey eivat o R(3,3,3)=17 10
omoio Ba anodeifoupe oav edapuoyn TOU MOPAKATW YEVIKOTEPOU BEWPNUATOG:

Oswpnua 2.5
Rk(3)=Rk(3,..,3)<|ek!] + 1 kat yta k=2,3 ox0eL n lo6TNTA
Amodeién
H anédeén Ba yivel pe emaywyn.

Mo k=2 éxoupe R(3,3) <6 mou oxveL onwg £xoupe deL oto Bewpnua 2.4 (kat
HAALOTA LOXVEL N LoOTNTA OTWG amodeifape)

‘Eotw OTL n umoBeon pag oyxvel yia k, Ba tnv anodeifouvpe yia k+1

Oewpolpe évav xpwuatiopo tou Klek+DH+1 pe k41 ypwpata kot €0Tw X i Tuxaia
Kopudn tou ypadrnuatog pag, adou to Kletk+D!+1 giyar mAnpeg Oa umapyxouv
le(k+1)!] mAeupég nou Ba mpooTtintouv otnv X oL onoieg Oa xpwpatifovral pe k+1

XPWHOTA, dpa armd TNV apXr) TOU MEPLOTEPEWVA Ba UTIAPXEL TOUAAXLOTOV £Vl XPWHLAL

1+(k+1)[ek!]—1J +

arnd ta k+1 (éotw kOkKvo) ou Ba xpwpatilel TOUAAXLOTOV | )

1=1+|ek!| and autég T mAeupec.

‘Eotw Twpa S to cUVOAO TG KOKKLVNG YELTOVLAG TNG Kopudng ¥, SnAadn twv kopudwv
Tou lval yeltoveg NG X LEOW KOKKLVNG TTAEUPAG.

e Av 0TO GUVOAO QUTO UTIAPXOUV SUO KOPUPEC TTOU YELTOVEUOUV LE KOKKLVN
mAgupd téte oto SU {y} mpodavwg undpxet £va kdkkwvo K3 kat dpa to
Bewpnua anedeixon.

e Av 0TO GUVOAO QUTO SEV MEPLEXETAL KOKKLVN TIAEUPA TOTE £XOUUE €va GUVOAO
Kopudwv To omoio mapdayel Eva ANpeg urtoypadnua pue 14| ek!| kopudeg
XPWHUATIOUEVO HE K Xxpwpata, EMOUEVWE Ao TNV EMAYWYLKA UTtOBeon
€XOULE TIWC UTIAPXEL TOUAQXLOTOV Eva XpwHa aro ta K mou dnuoupyet
povoxpwHatiko K3 kat n amodelén £xel teAsiwoe. [ |

Onwg npokuTteL amnod to Bewpnpa Aowtov R(3,3,3)<17, yia va anodei§oupe tnv
LooTNTA apkel va BpoU e KATA T yVWOTA €vav TPLXPWHATIONO Tou Kie TETOlOV woTe
VO LNV UTIAPXOUV LOVOXPWHATLKA Tplywva. Exouv BpeBel Suo TéTolol xpwHaTiopot
ol omoiot mapatiBevral oto akdAouBo oxrua (oL kopudég cupBoAilovtal e v;
LI€{0,...,15} Kal KATOLEG Ao AUTEC £XOUV onUeLWBEel Suo popég yla KaAUTepN
EMOMTELO TOU ypadruaToc)
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U11
U12
U3
U4

U1

v11
U1z
v13
U14

U15

Mpaypoatt OMws GALVETAL KAL OTO TIAPATIAVW YPOPHUOTA YLOL VO LNV UTIAPXEL

TP PWHATIONOC ToU Kig e povoxpwpatika K3 mpémel n kABs povoxpwuatiki
YELTOVLA KABE TuYalag KOpUDNG va €XEL TO TTOAU TTEVTE OTOLXELA (SLOTL OV TIEPLEXEL
TLX. 6 OTOLXELA EXOUME HOVOXPWHATLKO Tplywvo adou R(3,3)=6) kal cuvenwg
KaBe Tuxaia kopudn va €xel Babuod to moAu 15.

Apa rpaypatt R(3,3,3)>16 kat enopévwg R(3,3,3)=17.
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Hapatnpnoeig

e AV APOUE OTIOLOSHTIOTE LOVOXPWHATIKO UTtoypadnka tou Kis, auto
anoteAel évav ypado Clebsch (6nAadn To loxupd Kavoviko ypadpnua pe
napapétpous (16, 5, 0, 2).

e Eilval yvwoto otL oto Kis untdpyxouv akplBwg duo xpwuatiopol otoug omoioug
Sev evromilovtal povoxpwpatika Kz kat mapayovtat pe tnv Staypadn
omnolacdAmote KopudnG arod Toug npoavadepBEVTEC XpwHaTIOHOUCS Tou Kie

21n ouvéxela Ba Soupe éva Bewpnua yla XpwHaTtopoUg pe kK xpwpata ornouv k>2
TUXOILOG TIETIEPACHUEVOC AKEPALOC.
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Pewpnua 2.6

‘Eotw ai,az,..,ak=1 doopévol puokot aplBuol pe k>2. Tdte undpyel Evag EAAXLOTOG
duokog apBuog n=Rk(ai,az,...ak) TETOLOG WOTE KAOE XPWUATIOLOG TWV TAEUPWV
tou K pe k xpwpata €xet tnv I8LOTNTA va ePLEXEL, yia kamolo i pe 1<i<K, éva
TANpeC ypadnua Kai , OAeg oL MAEUPEC TOU OTIOLOU €XOUV TO XPWUA i.

Amoden
H anodelgn Ba yivel pe emaywyn.

MNna k=2 to Bswpnua woxveL 6nwg £XOULE SLATILOTWOEL 0To Bewpnua 2.4 Kal
al +a2 — 2)

OUYKEKPLUEVA EXOUE: R(a1,az)S( al —1

YrnioBétoupe mwg k>3 kat 0tL untdpxet o aptBuog Ri(by,...,bk) yia kdbe by,....bx
loxupopdg: Ri+1(as,...,ak+1) <Rk(as,..,ak-1,Rz2(akak+1))

Oewpoupe éva ypadnpa pe Rr(as,...ak-1,R2(akax+1)) kopudEg tou 6moLou tig
TMAeUpEG Xpwuatiloupe pe k+1 xpwpata. Mpog oTyunVv TauTi{ou e TO XpwHa TAENG
Kk pe 1o xpwpa tagng k+1. And tnv emaywyikn unoBeon €xoupe OTL T UTIAPXEL Eval
TANpeg ypadnua Kai OAeg oL TAEUPEG TOU OTIOLOU Eival XPWHOTIOUEVEG JE TO XPWHA
taénciyla 1<i<k-1 omote 1o Bswpnpua £xeL dnxOel, eite To TEAEUTALO XpWHA TTOU
npoekuPE amnod TN oTypLaia TalTon TwV XpwHATwV taénc kK kat k+1 nepiéxet éva
nAnpeg ypadnua G pe Rz(akak+1) kopudeg. Opwg oL mAeupég Tou G elvat OAeg
XPWHUATIOMEVES He Suo xpwpata ta onoia ev tavtilovtal MAEoV Kal dpa amnod To
Bewpnua 2.4 adou n tafn tou G eivat Rz(ak,ak+1) EMETAL OTL AUTO TEPLEXEL ELTE EVa
AN pec ypadnua Kak OAec ol TAEUPEG TOU OTOLOU Elval XPWHOTIOUEVEC E TO XPWHA
taéng k eite éva mAnpeg ypadnua Kak+1ToU 6moLou 0Aeg oL TAEUPEG elval
XPWUATIOMEVEG UE TO XpWHA TaEng kK+1. [ |

Twpa Ba opioou e Ta uTtepypadrpata Kal Ta r-opoldpopda unepypadUoTo WOTE
Va KAVOULLE HLaL TTPWTHN YEVIKELON TWV BewPNUATWY TIOU £XouV SLaTuTtwOEL PEXpL
wpa

Optouog
‘Eva uniepypadnua (H) anoteAeital anod éva nenepaopévo ouvolo kopudwv V(H),
éva nenepaopévo cuvoho mAeupwv E(H) kat évav vopo mou avtiotolkel éva

untoouvolo tou V(H) og kaBe mAeupd tou cuvorou E(H). To unepypdadnua
oupPoAiZetatr pe H=(V(H),E(H))
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I1a umepypadAaTA TTOU OPLloaE SEV EMITPEMETAL VA UTIAPXOUV TIOANATTAEG
TIAEUPEG, SNAad SL0POPETIKEG TTAEUPEC TIOU VAL TIEPLEXOUV LOVO TLG 18LEC KopUdEC.

‘Eva untepypadnua eival r-opotdpopdo av kabe MAeupd Tou TEPLEXEL OKPLBWC I
SladopeTikEG KOpUPEC. Mpodavwe Eva 2-opolopopdo unepypadnua eivat to

ouvnBlopévo ypadbnua

e 31O MAvw oxnuo BAEMOUUE Eva UTIEPYPADNUA LE TIAEUPEG

E = {e1,e;,e3,es} = {{v1,v2,v3}, {va,v3}, {v3,vs5,ve}, {val}.

e Evw oto Katw oxnua éva 8-opolopopdo unepypddnua onov

OLmAeupEg eival ol eANAelPeLS KaL oL KOPUDES OL TOUEG TOUG

Ta Bswpnpata 2.4 kat 2.6 Tou SLatuTwONKAV TILO TTAVW UITOPOUV YeVIKEUBOUV o€
r-opolopopda unepypadnpata yio XpwUatiopoug e 2 kot k xpwuata.

Opiloupe Rr(s,t) va eival o eAdxlotog puokog aplBuog yia tov onoio kabe

XPWHATLOUOG Ue Suo Xpwuata Tou cuvoAlou X' OAwv Twv r-adwv tou cuvoiou X
Slvel elte €va KOKKLVO OUVOAO HE S OTOLXELA €LTE €val UTTAE pE t.
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‘Eva cuvolo (urtocUvoAo tou X) lval LOVOXPWHATLKO av OAd TA OTOLXELA TOU TIOU
elval r-adeg tou apytlkol pag cuVOAoU, Elval LOVOXPW LATLKAL.

Twpa elpoote og B€on va SLOTUTIWOOU E TO EMOUEVO BEWpPNUA TTOU Eival YeVIKEUON
Tou Bewpnrpartog 2.4 kat anodekviel 0Tl 0 aplBuodg Rr(s,t) eival memepaouévog kat
Sivel éva avw dppayua.

Oswpnua 2.7
Eotw 1<r<min{s,t}. Tote o apOUOG Rr(s,t) gival memepaopévog Kat LoYVEL:

Rr(s,t)<R™1(Rr(s-1,t),Rr(s,t-1))+1

Amodeién
Mpodavwg R2(s,t)= R(s,t)
YrnioBétoupe nwg oL apBpot: R-1(u,v), R7(s-1,t), Rr(s,t-1) eival nemepaopévol
‘Eotw X éva ouvoho pe R-1(Rr(s-1,t), Rr(s,t-1))+1 otoyela , Ba deifoupe 6tL o€
KAOE XpWHATIOUO Tou XT e Ta SUO XPWHOTA -€0TW KOKKLVO KoL UITAE- Ba uTtap)EL
€lte €éva KOKKLVO S-0UVOAO £ite €va UmAe t-aUvoAo.
OewpPOUUE €vayv TUXOLO XPWHATLOMO TOU X' Kot €0Tw YEX.
Opiloupe €vav xpwpatiopo pe ta Suo autd xpwpota 0Awv Twv (r-1) cuvoAwv tou
ouvolou Y=X-{x} xpwpatilovtag to otolxeio €Y 1 e to Xpwpa Tou oTOLXEIOU

{x}Uo €Xr.

M.x. av r=4 n mAeupd o=y1y2y3 Ba xpwpatiotel UmAe av n MAEUPA X Y1y2y3 €ival
UTAE OTOV OPXLKO OXESLOOUO.

Ano tov oplopd tng ouvaptnong R™1(u,v) to Y eite Ba mepLExeL €va KOKKLVO
untooUvoAo Z pe u=Rr(s-1,t) otoxeld eite éva pmAe untoouvolo Z’ pe v= Rr(s,t-1)
OTOLXELA.

Xwplc BAGBN tTnNC yevikOTNTAC O¢ UTIOBECcOUHE OTL LoXUEL TO SeUTEPO Kal N anodelEn
yla TNV mpwtn mepintwon elvat evteAwg OpoLa.

E€eTtaloupe ToV XpWHATIOUO TOoU Z'T. Av To Z’ EPLEXEL KOKKLVO S-CUVOAO TOTE adou
Z'rc Xr guUMEPALVOUUE TTWG KoL TO X TIEPLEXEL AUTO TO KOKKLVO S-OUVOAO KalL TO

Bewpnuo amodeiytnkKe.

Av 0 Z’' Sev ePLEXEL KOKKLVO S-OUVOAO TIEPLEXEL £val t-1 pmAe oUvoAo n évwon Tou
onotou pe 1o {x} pag divet To {nToupevo UnAe t-ouvoAo oto X. |
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To Bewpnua mou akoAouBel gival pLo EUpUTEPN YEVIKELON YLO XPWHUATIOUOUG LUE
k>2 xpwpata kat eival to Bewpnua mou anédeée o Ramsey to 1930.

Oswpnua 2.8

@ewpPOoUUE TO TANPEG r-opoLlopopdo unepypadnua pe n kopudég Kqr, kat toug
aplpoug ay,..., =1 pe k>2 kot 1<r<min{ a,...,0x}. Ytdpxet €vog eAdyxLotog
buokog apBuog n=Rir(Ay,...,0) TETOLOG WOTE KAOE XPWHATIOUOG TWV TAEUPWV TOU
Kn" pe kK xpwpata €xeL tnv 8LOTNTa va mepLEXEL yla TouAdaxlotov éva i, 1<i<k éva ai-
untoouvolo tou V(Kn") Tou 6moLlou 0Aa Ta r-urtocUvoAa eival XpWUOTIOHEVA LIE TO
XpwHpa i-tdgng.

Amodeién
H anodelgn eival mapopola Pe autr) Tou Bewpnuatog 2.7, CUYKEKPLUEVAL:

M'vwpifoupe nwg Rk2(ay,..., o) = Rk(a,...,0) omoOTE UTOBETOUNE TIWG I'>2 KA Oi=>2
yla va amodUYOUUE TLC TETPLUUEVEC TIEPUTTWOELG.

‘Eotw kotd ta ta yvwotd n kopudn x€ V(Knr), xpwpuatifoupe O6Aeg tig (r-1)-adegg
tou ouvolou V(Kn")-{x}, €0Tw S pLa amoé auteg, e To XpwHA TTou EXEL N avTioToLxn
r-ada oto ouvolo V(Kyr), dnAadn pe to xpwua tng SU{x}.

Ma r=3 €XOUE TNV MEPLTTTWON TOU TIPoNnyoUeVOU Bewprpatog. ETol ol TAEUpEG
tou umepypadnpartog Ky-1™1 éxouv xpwuatiotel pe k xpwpata. Amo tnv emaywyLkn
umoBeon otov aplBPo r av yla to mMARBo¢ Twv Kopudwv LOXVEL N oxEon:

n-1> Ri-1(by,... b

Tote ya kamoto i pe 1<i<k Ba undpyxet éva b; umocuvolo tou V(Kn)-{x} 6nAadn
gva ouvolo pe Vi€ V(Kn)-{x} pe I Vil =bj, tétolo wote oL r-adeég tou Viu{y} mou
TLEPLEXOUV TNV Kopudn X Ba elval XpWHATIOUEVEG E TO XpWHA i-TAENG.

Av gkAé€oupe Aoutov toug aplBuoug by, 1<i<k
bi= Ri"(a,...,qi-1,0-1,00041,...,0)

SLAMIOTWVOUHE OTL aUTOL UTIAPXOUV ATt TNV EMAYWYLKA UTTOBEGN OTIOTE £XOULE OTL
elte 10 oUvolo Vi eplEXeL €va aj-urtooUvoAo, SnAadn €va UTTOGUVOAO LLE O OTOLXELQ,
OAEG OL r-ad€EG TOU OTIOLOU ELVaL XPWUATIOMEVEG LE TO Xpwpa Ta&ng j yia 1<j<k, j#i
OTOTE £XOUE TO {NTOoUNEVO, lte TO Vi TepLEXEL eva (ay-1)-umtoouvolo ‘V OAeg oL
r-ade€g Tou OMOLOU €val XPWHOTIOUEVEG E TO XPWHA TAENG i OToL KAl O€ AUTAV TNV
nepintwon to Bewpnua anedeixdn kabwg ot r-adeég tou cuvorou VU{y} eival
XPWHUATIOMEVEG E TO XPWHA TAENG i Kol To oUVOAO aUTO lval Eva a;-UTTOGUVOAO TOU
ouvolou V(KnD). [
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21N ouvéxela Ba SLaTUTIWOOUUE Eva Bewpnua yla TNV EVPECH KATW 0PLOU YLA TOUG
aplBuolg Ramsey. To Bewpnpa UTO ATAV ATO TA MPWTA AUTOU TOU £(60U¢ Kal
anedeixdn amnod tov Erdds 1o 1947 oto mAaiolo Twv mbavoBewpnTikwyv HebBodwv n
OAALWG TNG Bewplag Twv Tuxaiwv ypadnudtwy.

Oswpnua 2.9
R(kk)=>2k/2
Amodeién
‘Exou e TI¢ mpodaveic oXETELG:
R(1,k)=R(k1)=1
R(2,k)=R(k,2)=k
Onote unmoBétoupe nwg k>3

ZupPoAiloupe pe Yn to 0UVOAO TwV ypadnudtwy pe kopudEg To cUVOAO {V1,...,Vn}
Kal pe Ynk To cUVoAo Twv umoypadpnuUATwy Tou Yy, ToU TEPLEXOUV EVal TTARPEC
vpédnua pe k<n kopudéc. Mpodavie [Yad=23) abod k&be unoctvoro and Tic %)
Sduvateg mAeupéEg vivj tpoobdlopilel €va ypddnpuo tou Y,

Maipvoupe €va cuYKEKPLUEVO UTIOOUVOAO K Kopudwv amod to oUvoAo {vi,...,vn}. TOTE
adou To KaBe utooUVOAO Ao TIG (’21) — (’;) Suvatég mAeupEcg mpoadlopilel Eva
ypadnuo Tou Y, Tou TTEPLEXEL £va TTANPEC uToypadnKa armoteAoUevo amno Tis k
OLUTEG KOPUPEC CUUTIEPALIVOUE TTWG 0 APLOUOS TwV YpadnUATWVY Tou Y, TTou
TLEPLEXOUV €va TTANPEC UTIoypAdNKa AOTEAOUUEVO aTtO TG K CUYKEKPLUEVEC QUTEC
KopudEC elval 2G)-(), Edoowv umapyouv (Z) Slddopa umoouvoAa tou {Vi,...,Vn} HE

k To MA100¢ otolyeLd xoupe OTL|YnK| 3(2)2(3)—(5) _
Napaderypa 6

To oUvolo Ys pe ouvolo kopudwv {Vvy, ..., Vs} EXEL IY5|=2(3)= 1024 kol GUYKEKPLUEVA
N apOuNTIKA ox€on: aplOpog umoypadnUATWV-aplBUoS MAsLpWV (TEpav Twv
TETPLUUEVWV: Kapia TAeupd-éva utoypadnka, 10 mAeupeg-1(nmAnpeg) umoypadnka)
daivetal otov akoAouBo mivaka:

Ap.mhevpwv | q 2 3 4 5 6 7 8 9

Apomyed. | 10 45 120 (210 252 |210 |[120 |45 10

Ag uTtoAoyiooupe otn cuVEXEL TO Y53 omoU MPEMEL va TAPOUUE OAa ta StadopeTika
UTtooUVOAQ UE 3 OTOLKELA Ao TOo {Vy,...,Vs} Ta omola ivat 10 Kot GUYKEKPLUEVA TaL:
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{vi,va,vs}, {vi,va,va}, {vi,va,vs}, {v1,v3,va}, {v1,v3,vs}, {v1,va,vs}, {v2,v3,va}, {v2,v3,vs},
{V2;V4;V5}, {V3,V4,V5}

Xwpig BAAPBN TNG yeVIKOTNTOG ETUAEYOULLE TO TTPWTO UTIOOUVOAO {V1,V2,V3} Kat
oxedlaloupue éva K3 pe autég Tig KopudEG. ITn ouvexela pooBétoupe Stadoxka 1,
2 KoL 3 MAEUPEG Kal TTOPVOUHE O Ta SLAPOPETIKA Ypadr AT TTOU TIPOKUTITOUV
OMw¢ dpaivetal KoL oTo oxNua

AN
INAN X
NI
=

Ta onola mpodavwg £xouv MANRBog 2-G) = 8

Adou Aoundv unapyouv 10 duvata 3-cuvoAa 1ou To KaBéva rapayet 8 StapopeTIKA
vpadnuoata, Ba €xoupe 10.8=80 ypadrpata ta onoia Opwc dev eival OAa HeTaty
Toug Sadopetika adou To K4 mpokUMTEL amd O6Aa ta 3-cuvoAa Katd tnv npocbeon 3
mAeupwv apa |Y431<80 kat ev yével |Ynk|§(2)2(g)_(§). Apa Statpwvtag Katd PEAN

€XOUE:

[ynk| (k)z(z) ) K nk
Mol = 20 = ()2 (2)<EZ ©

H teAevtaia avicotnta woyxvel SLoTL:

_ _n(n-1)..(n—k+1) _nn.n (k#)
(k) T kin—k) k! < k!

‘Eotw otL n<2k/2, éxoupue:

IYnkI -(% “hlk=l)
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OmoU n tedeuTaio aviooTNTA LOYXUEL EMAYWYLIKA. Apa AlyOTEPA ATO TA ULOA
ypadnpata tou cuvolou Y, meptéxouv mMANPeS ypadnua pe K kopudég. Emiong
Yn={G:Ge Yn} omoU G 10 cupmAnpwpatiko ypddnua tou G énetat 6Tt Aiydtepa amnd
TO oA ypadrpata tou Yy mepléxouv éva avefdptnto cuvoAo K kopudwv.

Apa UTIAPXOUV HEPLKA Ypadripata Tou Y, Ttou Sev EPLEXOUV OUTE Eva TIARPEG
urnoypadnua pe k kopudég ovte éva aveédptnto ouvolo k kopudwv.

Opiloupe tov apBuo Ramsey R(kk) oav tov pikpotepo aképato tétolov wote KABE
ypadnua pe R(kk) kopudeg eite nepiéxel Eva mAnpeg unoypddnka k kopudpwv eite
€va avegaptnto ouvolo k kopudwv. O mapandavw opLoUOg ival LoodUVAOG E TOV
XPWHOTLKO 0pLopO Tou aplBpol Ramsey.

MNna n<2k/2 Aoutodv unapyxouv ypadrato ou Sev MEPLEXOUV OUTE EVa TIANPEG
ypadnua k kopudpwv kat olTe Eva avetdptnto oclvolo K kopudwv evw ylo n>2k/2
o\a ta ypadnuota Ba meplExouyv eite £va mARpeg untoypadnka K kopudwv eite Eva
ave&aptnto ouvolo Kk kopudwy, apa R(k k)= 2k/2 kaw n anodeign éxel ohokAnpwOEeL.
[

To Bewpnua Ramsey pnopel va emektadel kal o amelpa ypadruota ota onoia
OHWG €TELSN Sev UTIAPXEL TTAEOV ETIOTTIKY SUVOTOTNTA XPNOLUOTIOLOUUE KUPLWG
ouvoAoBewpnTiki opoloyia.

Ocwpnua 2.10

Eotw X éva anelpo aplbunouo cuvolo, xpwuatiloupe 0Aa ta otolxeld tou X (tou
OUVOAOU OAWV TWV UTIOCUVOAWV Tou X e n to MARBo¢ otolxeld dnAadn) e k
Sladopetikd xpwpata. TOTe UTtAPXEL Eva ATIELPO UTTOCUVOAO M tou X TETolo woTte
OAa ta uTtooUVOAQ ToU HE PEyeBOC n va €xouv To (6lo xpwua.
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3.

F'evikevpévol aplOpoi Ramsey

H Bewpia Ramsey ota ypadnuata Eekivnoe va avamtuooeTal OTLg apxeG tou 1970
Kol aroTeAEL Evav amo TOUG To EVEPYOUG EPEVVNTIKA TOUELS TNG Bewpiag Ramsey.
Apyxikn poBeon tnG avantuéng autr§ ATav o LeBodoAoykog TPoadLoPLOUOG
peydAwv aplBuwv Ramsey R(m,n) mou wg tote (kat €wg oruepa) ATav aduvatog o
UTTOAOYLOMOG TOUG. H mpwtn auTr embiwén MopEUELVE OUTOTUKA OUWE OTIWG TTIOAU
ouxva cupBaivel oTnV emLOTAN 0 KAASOG €pEUVAC TTOU AVATTTUXTNKE amodelXTnKe
e€alpeTIKA eVOLODEPOV KaL XPHOLUOG O OXEON UE AANEG EPOPUOYEC KAl GAAQ
epwtnpata. To anotéAeopa Atav n Bewpio Ramsey ota ypadrpata vo autovoun et
oav KAAS0G Kal va aAAGEEL TTPOCAVATOALOUO AT TOV TTPOOSLOPLOUO UEYOAWV TILWV
R(m,n) otov npoodloplopd yevikeupévwv aplBuwv Ramsey ot omoiol opifovrtal wg

&€ne:
T'svikevuévog AptBuog Ramsey r(G)

O yevikeupévog aplOudg Ramsey r(G), (omou G éva tuxaio n cUyKEKPLUEVO
ypadnua) elval 0 LKPOTEPOG OKEPOALOG TETOLOG WOTE O OTOLOCONTIOTE 2-
xpwpatiopog tou Ky va Sivel mavta évo HovoxpwHOaTIKO urtoypadnka .oopopdo tou
G. H duadopa pe toug kKAaoolkoU¢ aplBuoug Ramsey eival otL edw to ypadnua G
Umopel va ivat éva tuxaio ypadnua kot 0xtL éva mANPEC ypadnua OTwE OTi¢
TIEPLITTWOELG TIOU EXOULE SEL WE TWPAL.

MevIKOTEPQ OTAV XPNOLUOTIOLOUHE TIAVW aTmod 2 xpwuata, €otw K Ba cupBoAilouvpe
TOV yeVIKEUEVO aplBuo Ramsey pe r(G;k) evw otav €xoupe mdvw amno évav
vpadoug G, éotw toug Gi, Gz, ..., Gk (kaL mpodavwe k xpwpota) Ba xpnolponolovpe
tov oupBoAopo r(G, Gz, ..., Gk) KoL Ba EvWooUUE TOV HIKPOTEPO OKEPALO I' TETOLOV
WOTE OMoLooOATOTE XpWHATIONOG Tou Kr pe k xpwpoata Ba pog mapéxel yio KAmoLo i,
1<i<k éva i-ypwpartog povoxpwpatiko unoypadpnka Gi.

H Umapén tou apBuov r(Gy, Gz, ..., Gk) elvat eyyunuévn amno to apxko Bewpnpa tou
Ramsey adou ta ypadniuata Gi, Gz, ..., Gkelval umoypadiuata Twv aviioTowv
mANpwv ypadpnuatwy toug Gie, Gz ..., Gke KAl EMOPEVWG

r(G1CJ GZCJ ALY GkC):R(GICp G2Cp LRl GkC)

omoU GicTo MANpeC umtoypadnka tou Ky tou omolou unoypadnka ivat to Gi.
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Mo va oplooUHE HEPLKA Ao TA TILO XOPAKTNPLOTIKA Bewprpata tng Bewplag
Ramsey ota ypadnpata npenel va SWOOUUE HEPIKOUG aKOpa ypadoBewpnTikoUg
oplopoUC.

Xpwuatikog aptbuog ypapnuatog G

XpwHaTtiopog kopudwv evog ypadriuatog G ival Lo aviiotowyio XpwUATWY OTLG
KopudEG Tou G woTe SUO YELTOVIKEG KOpUdEC Tou G va £xouv SladopeTikd xpwua. O
XPWHATLKOG aplBpog tou G cupBoAiZetal pe x(G) kat elvat o eAdxLoTog aplOpuodg
XPWHATWY TIOU QIOLTE(TAL VLA VAL XPWHATIOOUV LE QLUTOV TOV TPOTIO TLG KOPUPES TOU
G. H avaloyn évvola yla mAeupEGg ypadriuato¢ G ovopaletal XpwHATIKOC SEIKTNG KoL
oupBoAiZetal pe x'(G).

BaBudcg kopvprc evog ypapnuatog G

O BaBuog pag kopudng v evog ypadriuatog G eival o aplBpog Twv MAEUpWVY TIou
TPOOTITOUV O€ AUTAV TNV Kopudr Kat cupBoAiletal pe c(v). Avtiotolxa 0 HEYLOTOG
aplOpdg kopudng evog ypadrpatog G eivat o peyolutepog c(v) yia TG Kopudeg v
tou G kat oupBoAiletal pe c(G).

Aévtpo T

‘Eva 6€vTpo eival Eva GUVEKTLKO ypadnua xwpic KUKAoug kot oupBoAiletal pe T.

Elpaote o B€on Twpa va dtatunwoou e to Bewpnua twv Chvatal kat Harary (1972)
TIoU amoTteAel éva amo Ta Mo armAd Kal yeVIKA Bewprjpata Tou KAadou.

Oswpnua 3.1
r(GH) = (x(G)-1)(c(H)-1) + 1
Amodeién

‘Eotw m=(x(G)-1)(c(H)-1) kot katackevaloupue To MANpeG ypddbnua Km to onoio
arnoteleitat and x(G)-1 to mARBog avtiypada tou mAfpoug ypadripatog Kemy-1
omoU MAEUPEC evwvouv KABe kopudr tou K pe 0Aeg Tig AAAEC KOpUDEG TOL.

Twpa xpwpoatiloupe OAeG TIg MAeUPEG pEoa o€ eva Key-1 £0Tw pe to xpwua 1 kot
OAEG TLG UTIOAOLITEG TTAEUPEG TIOU EVWVOUV TLG KOPUDEG Tou Kemy-1 Tou emAe§ape pe
OAEG TLG AAAEG KOpUDEG TwV UTtoAOMWV Ke(h)-1 £€0TW pE TO Xpwa 2.
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Alamiotwvou e Twg Sev UTtApyEL urtoypadnka Loopopdo tou G XPWHATIOUEVO LE TO
Xpwpa 2 oto Ky kabBwg av urtripxe Ba Urmopoloae va XpWHOTICOUUE TIG KOPUDEC
tou pe x(G)-1 to mAnBog xpwpata To onoio pag odnyet o dtomo amnod tnv undBeon
OTL 0 XpWHATLKOG aplBuog tou G eivat X(G).

AvtioTolya SLamoTwvou pe we Sev UTIAPXEL 1-XpWHATIOUEVO UTIoYpAdnKa
toopopoo pe 1o H kabwg oto 1-xpwpatiopevo Key-1 €xoupe aplbpo kopudpwv
npodavwg too pe c(H)-1 mpdypa mou avtifaivel mAAL pe TNV apxLKr pag umobeon
TwG 0 HéyLotog aplBuog kopudng tou H eivat c(H) kat n anddel§n ohokAnpwOnke. m

To Bewpnua 16 pag odnyel oto onuavtikd Bewpnua mou Statunwoe o Chvatal to 1977 kot
amoteAsl éva amno ta Alya Bswpripata mou £€Xoupe otnv dLABson Hag yla Tov TpooSLopLopo
OKPLBWV TIHWV YEVIKEUUEVWVY aplBuwV Ramsey.

Oswpnua 3.2
‘Eotw ot to ypadnua T eival éva devipo tagng t. Tote r(Ks T) = (s-1)(t-1)+1
Anodeién

@ewpoUpe To pn ouvektko ypadnua G=(s-1)K:1 to onoio anoteAeitat and s-1 to
TAnBog avtiypada tou mArnpoug ypadrpatog pe t-1 kopudég K1 6nwg paivetat oto
oxnua

To G €xet (s-1)(t-1) kopudEg (s-l)(t ; 1) TIAEUPEG KaL tpodavwe Sev EPLEXEL TO

6évtpo T adou kauld anod 1o s-1 1o mANBocg cuvioTwoeg dev £xel t KOPUDEG.

2Tn OUVEXELQ TIAPVOUHE TO CUMIMANPwHA Tou G TO OTIoLo Elvail £VOl GUVEKTIKO
ypadnua He TS (5leg Kopud£g omou OpwG TAEoV oL s-1 to mARBo¢ cuvicTwoeg ev
neplAapBavouv HEoa TOUG KauLld MAeupd evw KABe kopudr kABe cuviocTwoag
ouvbEeTal e TMAEUPA PE OAEG TIG AAAEG KOPUDEG OAWV TWV AAAWY CUVLOTWOWV.
MapaBETOUE TILO KATW TO QVTLOTOLXO OXAKO OTIOU XApNnV KAAUTEPNG EMomnteiag KAOe
ouviotwoa £xel 3 KOPUDEC.
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O kopudég eivar kat aAL (s-1)(t-1) to mARB0og evw oL MAgUpEG ival

((s— 1)2(1:— 1)) C(s—1) (t;l)

JUudwva Pe TNV opoAoyia Kal Tov cUUBOALOUO TwV SLUEPWVY ypodnUATWY (SLUEPEG
ypadnua gival To ypadnua ornou To cUVOAO TwV Kopudwv TOU UTOopPEL va
Slapeplotel og Suo E€va umtoolvoAa £TOL WOTE KADE MAEUPA TOU VA EVWVEL L.
Kopudn ToU EVOG UTIOCUVOAOU UE pLa Kopudr Tou GAAOU UTTOGUVOAOU) TO
nopandvw ypadnua sivat eva mAnpeg (s-1)-pépeg ypadnua n aAAwg ypadnua
Turan (mpog TRV TOU OUWVULOU HaBnUATLKOU TIOU TIPWTOG T XOPAKTIPLOE TO
1941) kot cupBoAilovral pe Ts.1((s-1)(t-1))

Av oL oUVIOTWOEC eVOC ypadnpatog Turan dev £xouv OAeg Tov 610 aplBud Kopudpwv
TOTE N Héylotn dadopa mAnBoucg kopudwv PeTAL TOUC lvar 1.

MNapaBétoupe éva T3(7) pe 7 kopudég katl 16 MAeupEg omou Onwg ival pavepo Sev
umapxeL kaveva Kz 1.
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JUMIEPALVOUHE AOUTOV OTL TO CUMMANPWHATIKO ypddnua tou G Sev neptéxet K
adou yla va nepleixe Ba EMPETE va TAPOULE TOUAAXLOTOV 2 KOPUPEG GE LA OTTO TLG
s-1 oUVIOTWOEG OL OTIOLEG OUWG QIO TNV KATACKEUT TOU CUUMANPWHOTIKOU Tou G
ypadnuatog Sev mePLEXOUV TTAEUPEG KAl Apa OL 2 AUTEC KOPUDEG SEV UmopoLv va
ouv6eBoUV EMOUEVWG SEV UTTOPOUE VO TIAPOUE TO {NTOUUEVO TIANPEG
uroypadnka.

Aei§ope Aowov étol twg: r(Ks, T) = (s-1)(t-1)+1

Kall apa yLo va oAoKANpwOel n anodelen apkel va deifoupe tnv avtibBetn
ouvenaywyn, ott dnAadn r(Ks T) < (s-1)(t-1)+1. Auto to okéAog tng anoddeléng Ba
ylvel emaywyka.

MNa m=2 n t=2 n oxéon LoXVEL LUE TETPLUUEVO TPOTIO.
‘EoTw OTL N oxéon LoxVeL yla OAa ta st pe s'+t'<s+t.

OewpoUpe €va 2-XpWHATLONO TOU K(s-1)(t-1)+1 £0TW e UIAE Kal KOKKWVO. EoTw Twpa
1o &évtpo T’ mou napadyetal amno to dévipo T av adalpécoupe anod autod pLa
kKopudn Babuou 1 (kat £€otw OTL N Kopudr auth X cuvdéstal oto Sévipo T pe Tnv
kopudn y, eniong npodavwg og KABe SEVTPO UTIAPXEL LA TOUAAXLOTOV Kopudn
BaBuov 1).

Ano tnv emaywykn untoBeon twpa to Kes.1)e-1)+1 €ite meplexel éva pmAe Ks onodte to
Bewpnua £xet SnxOel, eite €va kOkkvo dévipo T’ e t-1 to mMARBog kopudég (Omwe To
KOTOLOKEUAOOE OTNV TIPONYOUHEVN Ttapdypado) apa umtoBETou e To SeUTEPO Kall
adatpoupe Tig t-1 kopudeg tou Sevipou T’ kat pag pevet eva 2-xpwpatiopevo K.
2)(t-1)+1- [MAAL o tnv enaywyikn untoBeon eite Ba €xoupe eva pmAe Ks.1 gite éva
kOokKwvo T. Ztnv deltepn nepinmtwon to Bewpnpa amodeixtnke onote AAL
uTtoBEToupE WG €xou e éva pmAe Ks.1. Me Baon tig duo tedeutaieg umtoBeoelg
Aoutov to apxko ypadbnua Kes-1)-1)+1 mepLléxet eva umAe Ks.1 kat éva kdkkwvo T’ pe
t-1 kopudEg kal pe ouvola kopudwv EEva HeTaty Toug edpooov yla va BpoUe To
urAe Ks.1 elyope né6n adatpéosl anod to apxtkod pag ypadnua tig kopudeg tou T .

Oewpolpe Twpa TNV kopudn y tou T’ ko OAEG TLG MAEUPEG TTOU TNV CUVOEOUV UE TO
UmAe Ks.1. Av €0Tw Kal Pl amod auTEC eival KOKKLVN TOTE N MAEUPA QUTHA UE TO
KOKKvo &évtpo T’ Sivouv éva kokkwvo dévtpo T kat to Bewpnua anedeiyxdn, av maAiL
OAeg oL MAeUpEC elvarl e pall pe to pumAe Ks.1 mapayetal éva pmnie Ks omwg
dalvetal oTo MapakATw oXNUaA Kot n amodelén €xel teAelwoe. |



21N ouvéxela Ba dtatunwoou e aAAa Suo Bewpruata kat Eva Afupa mou divouv
OKPLPELG TIUEG YEVIKEUMEVWY aplBOUwWY Ramsey.

Oswpnua 3.3 (Burr, 1974)

‘Eotw T éva 6€vipo pe m kopud£g Kal Eva TARPEC Sipepég ypadnua Kin (Eva
ypadnuoa SnAadn mou anoteAeital ano pa kopudr n onoia cuVOEETAL e TIAEUPEC
LE N TOo TANB0CG LN YELTOVIKEG avad Suo KopudEg) Tote av To m-1 Sdlatpel to n-1 oyveL
ott r(T,Kyn)=m+n-1

Antddeién

Onwg amobdeifape to Bewpnua 3.2 Ba AeltoupyrcoUHE Kot adw. ApxLka Ba
anodeiouvpe nwg r(T,Kin) = m+n-1.

Eotw k=(n-1)/(m-1). Npdypatt, KATAoKEVAIOUUE Evav 2-XPWUATLOMO TOU Kimtn-2
naipvovtag k+1 avtiypada kokkvwv Kmn-1 Ta omola cuvdéovtal petal Toug pe
umAe mAeupéEg. Npodavwg ev unmtdpxel kKOkkwo T pe m kopudEg adol KABe KOKKLVO
Km-1 €xeL m-1 kopudég kat oute pumAe Kin adou av unripxe o péyLotog Babuog
kKopudng Tou Ba NTav n KoL apa Sev pumopel va untapéel Loopopdo tou oto Sedouévo
Km-+n-2 o100 0 péylotog Baduog pmie kopudng eivat k(m-1)=n-1.

H mpwtn aviodtnta €xeL 6nxOel, otn ouvéxela Oa dei§ovpe mwg r(T,Kin) < m+n-1
yla va amodeiéoupe tnv LoOTNTA TNG OXEONG.

Mpayuartt, epappolouvpe enaywykd tn oxéon r(T,Kin) < m+n-1. Mo m=2 €xoupe
TETPLUUEVN TepimTwon. MalpVoUUE OTIWCE KAl OTNV TPONYOUEVN amodelén éva
6évtpo T’ adatpwvtag pla akpaia kopudr tou T(dnAadn pa kopudn Babuou 1).
YroB£Toupe amo TV EMAywYLKr) UTIO00N WG N OXEON HOG LOXVUEL Kal Apa O€ Eva 2-
XPWHUATLOMO TOU Km+n-1 UIOPOUUE va BpoU e eite €va umAe Kin elte éva kokkwvo T .
TNV Npwtn nepintwon to Bewpnua £xet SnxOel onote e€etaloupe tnv devtepn. OL
kKopudEG Tou Kim+n-1 TTOU Sev eivat kopudég tou T’ eivat m+n-1-(m-1)=n to mAnBog
Kal aipov urtoBEaape HOALS TtpLy mw¢ Sev umtapxel umAe K1 n TouAdylotov pla amnod
OUTEG TIG N KopUdECG Ba cuvdéetal e kopudr tou T’ pe KOKKIVN TTAEUPA, LE QLUTOV
TOV TPOTIO OUWG MOALS avakaAU P ape eva KOKKIVO T péoa 0to Km+n-1 KAl n amodelén
€XEL TEAElWOE. |

Mapatrjpnon

Y10 mapandvw Bewpnua untoBécape mwe to m-1 Swatpei to n-1, og avtiBetn nepintwon dev
HOC elval akOpa oadEC TTwE akpLBw cupmepld£povtal aUToU TOU TUTIOU OL YEVIKEUEVOL
oplBuoi Ramsey av Kol yLot 0pKETA PEYAAEG TIUEC TOU N, yia oxedov OAa ta Sévipa T n oxéon
nou anodeifape oto mapandavw Bswpnua LoYVEL
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Oswpnua 3.4 (Burr,Spencer, Erdds, 1975)

El81kO Bewpnpa UTIAPXEL VLA YEVIKEUEVOUG 0plOpoUc Ramsey mavw o ypadruata
G ta omoia amoteAouvtal anod evav aplBpuo acuvEETwWV HETAEY TOUG, CUYKEKPLUEVOU
TuTov ypadnudtwy. MN.x. yla to ypadnua nKz to onoio anoteAeital amnod to n 1o
TANBog, acuvdeta ava duo Tpiywva Ks. MNa auTtég TIG MEPUTTWOELG LOXVEL TIWG:
r(nK3)=5n ywa n>2

Antddeién
Nna n=1 §&pouvpe nwg r(K3)=R(3)=6.

Katd ta yvwotd apyikd Ba dei§oupe nwg r(nKz)=5n. Naipvoupe tov mapakdtw
2-xpwpatiopo tou Ksyoq Kal SLamoTwvou e OTL 0 UTOV §gV UMopPoULE va BpoUpe
pHovoxpwuatikd nKz kabwg yla va éxw kokkwvo nKs Ba xpelalopouv 3n kopudEg ou
VO EVWVOVTOL LE KOKKIVEG TTAEUPEG VW €Xw 3n-1, kot Sev pmopw va €xw UmAe nKs
KaBwg ol 2n Kopud£C Tou SEUTEPOU GUVOAOU cuvdéovTal ava SUo Kol Apa aKOUa
KOl L€ OAEC TIC UITAE pou TTAeUPEC Sev umopw va oxnuatiow nKsz actvdeta petaty
TOUG Tplywva. TUVENWE N IPWTN aviootnta £xel SnxOeL.

>~

~

Oa anodei§oupe Twpa tnv avicotnta r(nkKz)<5n pe enaywyn.

Ma TNV MEPLMTTWON OMoU N=2 UTAPXEL LA AETTTOUEPN G KATAOKEVOLOTLKA amodeLén
oo toug Burr,Spencer, Erdds tnv omnola mapaAeimoue.

Oewpol e evav 2-xpwuatiopo tou Ksy yia n=>3. 1o Ks, pnopolpe va Bpoupe (5n-
5)/3 acUvdeta pPovoxXpwHATIKA Tpiywva ETIAEYOVTOG T LEXPLG OTOU VO £XOUV UElVEL
avertiAekteg To TOAU 5 kopudég. AdoU (5n-5)/3=>n pnopou e va umtoBEcoU LE TIWG
UTTAPXOUV 2 LOVOXPWHOTLKA Tplywva SLopopeTIkol XpwHATOC(amd UTA IOV £XOULE
nén emégel) €otw To KOKKWVO {1,2,3} kat to prAe {4,5,6}, and tnv apxn Tou
TIEPLOTEPEWVA EXOUE TIWG TOUAAXLOTOV 5 armod Tig MAeUpECG PeTA TwV SUO CUVOAWV
kKopudwv Ba £xouv To (610 XpWHA, E0TW UTTAE, KOL KAT EMEKTOON TOUAAXLOTOV pLa
armno tg kopudég {1,2,3}, éotw n 1, evwvetal pe UmAe MAeUpA pe TOUAd)LoTOV Suo
armno TG kopudég {4,5,6}, £0tw TG 4 KaL 5 KAl LE AUTOV TOV TPOTIO OL KOPUDEG
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{1,2,3,4,5} oxnuatilouv duo povoxpwpatikd tpiywva Sladopetikol XpwHATOG TTOU
€xouv kown tnv kopudn 1 (“bow tie”). H mapamndvw Kataokeur ¢paivetal oto
akoAouBo oxnua.

3 4

2 5

Av adaLpECOUE QUTEG TIG TIEVTE KOPUPECG HEVOUE pe €va Ksy.5 TO omolo amno tnv
EMAYWYLKA UTtOBeoN TEPLEXEL Eva povoxpwuaTiko (n-1)Ks3 to omoio pall pe to
XPWHATIKA (610 Tpiywvo amod ta Suo Mou HOALG KATAOKEUAOOUE KOL OTN CUVEXELQ
Staypaape oxnuatilel Eva povoxpwuatiko nKsz kat n anodelén xet

oAokAnpwOeL. [

Afuua 3.1
1r(C4,C4)=6, omov C4 0 KUKAOG PE TECOEPLG KOPUDEG.
Antodeién

Mpémnet va deifoupe OtL og kKABe 2-xpwpatiopo tou Ke(£oTw pe KOKKLVO Kal UITAE)
UTIAPXEL €lte €va KOKKLVO C4 gite éva pmAe Ca.

Onwg éxoupe amnodeifel n6n R(3,3)=6, 6nAadn o kaBe 2-xpwpatiopo tou Ke
€XOUUE elte éva UmmAe Tpiywvo eite €va KOKKLVO Tpiywvo. Eotw oTL umtdpyeL to
KOKKLVO Tplywvo mou oxnuoatiletal and tg kopudég {vi,va,v3} kat Oewpou e tnv
Kopudn V4. Av 0 KOKKLVOG BaBpOC TG V4 lval peyaAUTEPOG N LOOG TOU TEOOEPQ,
6nAadn dr(va) =4, tote UTAPXOUV TOUAAXLOTOV SUO KOKKLVEG TIAEUPEG AT TNV V4
TPOG To oUVOAO kopudwv {v1,v2,v3} oL omoieg padi pe Suo KOKKLVEG TTAEUPEG ATO TO
KOKKLVO Tplywvo oxnuatilouv éva KOKKvo Ca.

Av dr(va)=3 n povn nepintwon va pnv €XoUpE apéows KOKKVo Cq glvat av n
KOpUdH V4 CUVEEETAL UE LOVO LA KOKKLVN TIAEUPA UE TLG {V1,V2,V3} €0TW TNV V1V4
OTIOTE OL MAEUPEC V5V4, V6V4 ELVOL KOKKLVEG EVW OL V2V, V3Va Elval UTTAE. OpwG o€
QUTAV TNV MepiMTWon N MAEUPA V3Ve Elval UIAE, SLOTL av ATav KOKKLVN Ba eiyaue
KOKKLWVO C4 TOV V3V1 V4Ve V3, OTIOTE KOT'EMEKTAON N V2V OEV UTTOPEL VAl Elval KOKKLVN
SLOTL SnuLoupyeitaL KOKKIVOG KUKAOG V2V1 VaVe V2 KaL Sev Umopel va eivat PiAe yLott
Snuoupyeitat UmAe KUKAOG Vava V3Ve V2. Apa 8V UTIAPXEL TEPLTTWON VA LNV
OXNUATLOTEL povVOXPpWHATIKO Ca.
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Av dr(v4)<2 t0t€ dp(v4)=4 Kat akohouBoupe tnv idla pe o ndvw Stadikacia ya
TO UITAE XpWHAL. |

Metd Tnv mopdBeon Tou apartavw ANUUOTOC eipoote o Béon va amodeifoupe To
oakdAouBo Bewpnpa.

Oswpnua 3.5
‘Eotw Q2 t0 oUvoAo kopudwv Tou TeETpaywvou Aeupdg 1. Tote Ré — (Q2);
Anodeién

OewpoUpE Evay 2-xpwHaTIopo tou R® éotw pe KOKKWO kat prhe. Oa BpoUpe éva
HLOVOXPWHATIKO TETPAYWVO TTAEUPAC 1.

KataokeudZoupie ta e€A¢ 15 onpeia tou R®:

Xij=(xi1, %%, ..., Xij®) pe 1<i<j<6 omnou xi*=0 ektog av k=i n k=j onote xji=

xij=1/v2
M.x. yia i=1, j=2 éxoupe 10 X126 R® pe cuvtetaypéveg:
X12=(X121,X122,...,X126)=( 1/\/?, 1/\/?, O, O, 0, O)

Ta 15 onpeia mou maipvoupe Aoumov elval Ta: X12, X13, X14, X15, X16, X23, X24, X25, X26,

X34, X35, X36, X45, X46, X56-

Oewpou e Twpa to MANPeG ypadnua Ke pe ouvolo kopudwv: {v1,v2,v3, Vi, Vs, Ve} KaL
xpwpatiloupe tnv kAOe pa oo Tig 15 mAeupeg we €§nG: H MAeupa vij EXEL TO XpWHAL
Tou onpeiou x;eR® (i<j).
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Ouwg, onwg anodeiape oto Afppa 1 r(Cs, C4)=6 KoL dpa amo tn CUUUETPLa TwV
OUUBOAWY UIMOPOUUE VA UTIOBECOUE OTL OTOV 2-XPWUATLOUO TwV MAeUpwV Tou Kg
Ba urtdpyxel eva €otw pmAe C4, TO OTIOLO £0TW OTL Bat amoTeAELTAL ATIO TLG TIAEUPEG
V1V2, V2V3, V3V4, V1V4. TOTE OUWG OO TNV KATAOKEUH TTOU KAVAE TO ONUELD X12, X23,
X34, X14 €LVl KOKKLVOL KOIL APQL ATIOTEAOUV TIG KOPUPEC EVOG TETPATIAEUPOU TO OTolo
OTWG EVKOAQ UTTOPOUE VA SLATILOTWOOULE UTIOAOYLOTIKA OO TLG CUVIETOYHUEVEC
elval tetpaywvo mAeupag 1. |

210 TEAOG QUTNG TNG EVOTNTOC MopabETtou e To Bewpnua Tou Goodman To omnoio
edappoletal (pe kabapa ypadoBewpntikol peBdSoug) 6ToV UTTOAOYLOUO TWV
TLLWV TWV PLKPOTEPWV aplBuwv Ramsey.

Oswpnua 3.6 (Goodman)

‘Eotw 10 ypadnua K, ol TAeup£g Tou omolou xpwpatilovrot pe duo xpwparta. Tote o
0PLOUOC TWV LOVOXPWHATLKWY TOU TPLyWVWV £ival TOUAAXLOTOV:

n(n-1)(n-5)
24

Antodeién

‘Eotw n kopudn x tou ypadnipatog K, ZupBoAiloupe pe dr(x) Tov KOKKLVO BaBuod tng
Kopudn¢ x, SnAadn to MARB0C TWV KOKKIVWV TTAEUPWV TIOU TIPOCTILITTOUV OE QUTAY O€
€va 2-xpwpatiopo tou Ky (€otw pe ta xpwpata UAE Kat KOKKLVO) Kat pe dp(X) tov
avtiotolyo umAe Babuo tng kopudng x. NMpodavwe adoul to ypadpnua pog eivatl
nARpeg Ba oxveL ot dr(X)+ dp(x)=n-1 kot dpa dp(x)=n-1-dr(x). ZTtn cUVEXELQ
Bewpoupe TIG TPLAdEeG KopudwV TIOU TIEPLEXOUV TNV S0CHEVN Kopudn X Kat Sev
TLAPAYOUV LOVOXPWHATLKO Tpiywvo. AUTEG Le BAon To EMOUEVO OXNUA Elval oL

XZ1Y1, XZ1Y2, -y XZ1Ys, XZ2Y 1, XZ2Y 2, wey XZ2Y s, -y XZKY -

—

® 6 6 0 o=
® 6 6 6 6 o~

Ys
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AnAadn dr(x)( n-1-dr(x)) to mARBog Tpiywva kat dpa to dBpoloua

Yxekn dr(x)(n — 1 — dr(x)) maplotdvel OAa ta PN LOVOXPWUATIKA Tplywva Tou
vpadnuatog Ky kat paiiota duo dpopég to kabéva kabwe ta HETPAUE pLa popd yla
NV Ula kopudr Toug oTnNV omoia MPooTINTouV U0 SLadOPETIKOU XPWHATOG
TIAEUPEG Kal AAAN Ui popd yia tnv deUtepn Kopudn Ue autr Tnv ldétnta (otnv
TPitn KOPUDN AVAYKAOTIKA oL SUO TTAEUPEC TIOU TIPOCTILITOUV £XOUV TO 810 Xpwua
Kall apA OEV MPOOUETPATE). ApA TA LOVOXPWHATIKA Tplywva €xouv MARBoC:

() —% D dr(n -1 drGo)

XEKn

_1)\2
Opwg dr(x)( n—1-— dr(x)) = —(dr(x))*+(n-1) dr(x) < % OOV N AVLoOTNTA

_1)2 12
—(dr(x))*+(n-1) dr(x) — % <07 [dr(x) — %] > 0 woxVeL yla 6Aa ta dr(x)

Apa

(1) =3 Saekn r)(n — 1 = dr@)2(2) = 3 Eyern S5 =

1 2 n(n-1)2 nm-1)(n-5)
=(g) - g(n - 1) ZxEKn = (731) - g = 24
OTIOU TO ATMOTEAECUA €lval BTIKO yla n>5. [ ]
Mapatnpnoeic

e Juumepaivoupue amno To napandvw Bewpnpa nwg R(3,3)=6
e [ n=1(mod4), 6nAadén n=4k+1 n napdaotaon yivetat
(4x+1)(4x)4(x—1) _ 2x(x—1)(4x+1)
2.3.4 - 3

H omolia tooUtal pe aképato aplBud St

" k=3ptétes =p € Nkar 2(k-1)(4k+1) s €N
" k=3p+1t6te— = p € N Kau 2k(4k+1) € N

" k=3p+2t6te - = 4p + 3 € N ke 2k(k-1)=~ € N,
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[opioua 3.1

, , , 4m n? ,
To vpacbn pa G(n,m) EXEL TOU)\QXLOTOV g (m — T) Tplywva.

Antodeién

Oewpoupe TV MAeupd xy tou ypadriuatog G. ZupBoAiloupe pe I'(x) Tig KopudEg
TOU YpadiLOTOG TIOU ELvVaL YELTOVIKEG LE TNV kopudn X (kat mpodavwg I T'(x)1=d(x))
kat pe ['(y) tig yerrovikeg kopudeg Tng kopudng y. Oa Bpou e to MANBog Twv
ONMELWV TIOU €lval YELTOVLKA KL LE TNV KOpUN X Kal Pe TNV Kopudn y. loxVeL:

Irconre)l =lreol +l el I reour@l=d)+dy)-n
Ornou I'(x)UI'(y) €G kot apd |F(X)UF(y)[Sn.

O aplBu6C Twv KopudwV MOV ELVaL YELTOVIKEC KAl LE TNV KOpudr X KAL PE TNV
kopudn y LooUtal pe Tov aplBud twv Tpiywvwy Tou ypadnuatog G mou nepLlexouv
oav MAEUPA TNV XY.

Apd 0 aplOpdC Twv Tplywvwy TIOU TIEPLEXOUV TNV TIAEUPA XY lval LEYyAAUTEPOG N TO
ToAU (oog Tou aplBpol d(x)+d(y)-n.

‘Eotw P 0 aplBuog twv tpiywvwy tou ypadnuartog G, tote
1
PZEnyEE(G) d(x) + d(y) -n

, 1
O napdyovtag 3 HIauVeL oty oxeon S10TL TO KOOE TPLYWVO LETPATOL CUVOALKA TPELG

dopeg, pla dopa yla KoBe pLa oo TG TPELG TTAEUPEC TIOU TIEPLEXEL.

Eniong otnv napandvw oxeon o 6pog d(x) epdaviletar d(x) popéEg, pia dopa yia
KABe MAgLPA TTOU TEPVA aTtO TNV Kopudn X, KT emektacn o 6pog d(y) epdaviletal
d(y) dopéEg k.0.k. apa:

P23 {d(x).d(x) + d().d(y) + - — m.n}
(av umtoBéooupe mwg To ypadnua G £xel m to MANB0G MAEUPEC)

MmnopoUpue va Eavaypapoupe tnv TEAeuTAlO OXECN WG EENG:
1
P22 Lreve)d 2(x) —m.n)

ITNV oUVEXELD oo TtV avicotnta Cauchy-Schwarz e€ayoupe Tnv oxéon:

[d(x1)+d(x2)++d(xn)]?

n

d2(x1)+d2(x2)+...4+d%(xn) =
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Apa:

2
le [(erV(a)d(X)) —n m]
3 n
Kaw amo to anotéAeopa twv xewpadv: Y ey ) d(x) = 2m, cuvenwg:

1 [4m? ,
PZ; [T — nm/| Kol TEAKA:

2
P24—m (m — n—).
3n 4

Napaderypa 7
Zav epappoyn Ba deioupe nwg R(4,4)<18

Mpayuarty, av xpwpaticoupe to Kig e Suo xpwpoTa €0Tw KOKKLVO KoL UTTAE E€XOUE
18.17.13] — 166

amo To TeAeuTaio Bewpnua MwWE UTAPXOUV TOUAAXLOTOV: [

HLOVOXPWHLATLKO TPLYyWVAL.

210 K18 0pwc umapyouv (128) = 153 mAEUpPEG OL OTIOLEC KATAVELOVTAL OTA

TouAdylotov 166 tpiywva kat adol kABe tplywvo ExeL TPELS TAEUPES Ba UTTAPXEL L

. . 3.166
TIAEUPA O€ TOUAA)LOTOV [E] = 4 LOVOXPWHATLKA TPLYyWVA.

‘Eotw uv n mAeupd Tou €ival Kowvr o€ €0Tw 4 KOKKLVA Tpiywva 0mwg dpaivetol oto
akoAoubBo oxnua:

X1
O

v O
Xq

Av 0T0 0UVOMAO (X1, X2, X3, X4) UTLAPXEL £0TW KAL pLLA KOKKLVN TIAEUPA (€0TW N X1X4 OTO
oxnua) tote auth pall Pe TG KOKKLVEG TIAEUPEC UX1,UV, VX4 OXNUOTIIEL EVOL KOKKLVO
K4. Av AAL 8ev UTTAPXEL KOLULLA KOKKLVN TIASUPA TOTE lvail OAEC UTTAE KOl GUVETTWC
oxnuatifouv éva pmAe Kq 1o X1x4X3x%2 (UMEVOUPIlOUPE OTL R(4,4)=18).
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4,

E@apuoyéc tng Ocwpiag Ramsey otn Fewpetpla kat T
Oecwplalpapnuatwyv

H Bewpia Ramsey ev yével €xoupe SeL TWE €lval L0 UN-KOTOLOKEVAOTIKI Bswpla Tou
avalnta to eAdxLoTo TMANB0G AVIIKELUEVWY TIOU TIPETIEL VA TTEPLEXEL LA CUANOYN
0oUTOG WOTE AUTH HECW CUYKEKPLUEVWV XELPLOPWV Va epdavilel pla erbupunti
Soun. Kat'eméktaon ota napandavw n epappoyn ¢ Bswpiag Ramsey otn
VEWMETPLA EYKELTAL OTNV SLAUEPLON(XPWHATIOUO) OLKOYEVELWY TIEMEPACUEVWV
UTTOOUVOAWV OTOLXELWV EVOC YEWUETPLKOU OVTLKELUEVOU £TOL WOTE TOUAAXLOTOV UL
amo TLG KAAOELG TTIOU TPOKUTITOUV aTtd TNV S0OUEVN SLOUEPLON va TIEPLEXEL Eval LEAOC
TNG GUYKEKPLULEVNG OLKOYEVELOG UTIOGUVOAWV. ITNV CUYKEKPLUEVN EvOoTnTa Ba
aoxoAnBoupe kupiwg pe EukAeideloug xwpouc av Kat n Bewpia Ramsey pmopel va
€POpPUOOTEL KOL OE TIEMEPACUEVOUC SLAVUCHOTIKOUG XWPOUC KOL EV YEVEL OE
KaTnyopleg.

To mpwto anotéAeopa mavw otnv edapuoyn T Bswpiag Ramsey otnv yewpeTpia
600nke amnod tnv epyacia tng E.Klein kat tou ouluyou tng G. Szekers og ouvepyaoia
pe tov P. Erdos oL omoiol emi tn¢g ouoiag Eava-amnedelav tov Bewpnua tou Ramsey
TLEVTE Xpovia apyotepa armo tov i6lo Tov Ramsey xwpig va yvwpilouv tnv Umapén tou
KOl L€ AUTOV TOV TPOTIO GUVERAAQV OTNV YVWOTOMOLNOoN TWV HEXPL TOTE AYVWOTWV
oUTWV LOEWV Kal 0TNV AUuTovOounon Kat avinon tng Bswpiag Ramsey cav aveédaptnto
KAQSO TWV HaBNUATIKWV.

21N ouvéxela Ba anodeifoupe kamola Bswpnpata anod tnv npoavadepbeica
epyacia kat kamola AdAAa eVOELIKTIKA Tou idoug Twv edpappoywyv mou eEeTAOVE o€
QUTAV TNV EVOTNTA.

KON €lval n eme€niynon Tou cUUBOALOUOU:
ﬁ

‘Eotw €va nenepacpévo cuvolo M kat IT pLa olkoyEvela TEMEPACUEVWV UTIOGUVOAWY
tou M. Tote pe M— (1)« evvooUpe MwG o€ OMOLOVONTIOTE XPWHATLOUO TWV OTOLXELWV
tou M pe k to mAnBo¢ xpwpuata Ba urtdpxel Eva povoxpwHaTiko cUvoAo mell,
dnAadn av M=M1UM2U...UMk tote Ba untapyxel ell tétolo wote mMEM;yla Kamowo
ie{1,...k}.
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Oswpnua 4.1(Happy end theorem)

Eotw mévte onpeio tou R? ta omola Sev eivat cuyypapikd avd tpia, Tote Téooepa
Qo aUTA amoTeAOUV TLG KOPUGDEG EVOG KUPTOU TETPATTAEUPOU.

Antobeién (n ouykekpiuévn andodeién obrynoe otov yauo twv Klein kot Szekeres)

Ta mévte autd onueia Ba opilouv (;) = 10 euBUypappa THApOTA. ME ToV 6po
«KUPTO KAAULLO» EVVOOUE TO KUPTO oAUywvo C to omoio eival n mepipeTpog Twyv
onueiwv autwv (6nAadn to moAUywvo mou opiletal anod ta Alyotepa Suvatd TEToLla
onuela wote Kavéva onpeio va unv Bpioketal €€w amo autod).

e AvTo kupto kKaAuppa C elvat meviaywvo n TETPATAEUPO To Bewpnua
Aol TNKE.

e ‘Eotw Aoutov nwc to C eival to tpiywvo A1A2A3. Ta umodouta Suo onueia
A4,As Ba Bplokovtol evtog Tou Tplywvou (8ot av ntav €€w to KUpTo
KaAuppa dev Ba fAtav Tpiywvo) kat dev Bplokovtal mavw o€ Aeupd tou C
kKaBwg tote Ba mapafralotav n umtdBeon LA yLa TNV KUN-CUYYPAULKOTNTA
(ava tpia onueia). Ta As,As opilouv pla euBeia n omoia dev SiEpxetal amnod
TI¢ KopudEg Tou C yia Tov idlo mpoavadepBEvV Adyo. Ao Tnv apxr Tou
TIEPLOTEPEWVA AOLTIOV TOUAA)XLoTOV Suo KopudEg Ba Bplokovtal amo tnv pLa
TAEUPA TNG eVBElag AUTAC Kal oL oToleg OpwWG padl pe ta As,As oxnuatilouv
€va KUPTO TETPATIAEUPO KaL N ATMOSELEN €XEL TEAELWWOEL. ]

AkoAoUBw¢ Ba SWOOUUE TNV YEVIKELON TOU TAPATIAVW BEWPAUATOC Yl M onUEla.

Oswpnua 4.2

Av m o mARB0oc onpeio tou R? Sev eivat ouyypadikd avad tpia kat av dAa ta
TETPAMAEUPA TTOU oXNpatTifovTal anod ta m onueia eival KUPTA TOTE TaL M QUTA
onueia anoteAolv KOpuhEG KUPTOU M-ywVou.
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Antddeién
(m-1) , ,
———= euBUuypappa TUAMATA KoL

To m o MABog Soopéva otoyetd opifouv (7)) == -

N MEPLLETPOG AUTWV OTIWG KAl OTO TiPoNyoUpEVO Bewpnpa opileL Eva KUPTO g-Yywvo
HE KOPUDEG V1,V2,...,Vq. OUWG av q<m TOTE UTIAPXEL TOUAAXLOTOV £va onUeio €0Tw Vn
ue q<n<m 1o omnoio Ba BplokeTal péoa o€ €va amo ta Tpiywva mou oxnuatilovral
amnd TG kopudEG Tou q-ywvou(kal dev Ba Bpioketal mavw og MAEUPA TETOLOU
TPLywvou S1oTL ToTe mapaBLlaletal n cuvonkn pn cuyypaULKOTNTOG ava Tpla onueia)

o,
R
o
Vl ’ ' V5
S °
,/ f
L o
o i
" ;
Vo \.\ : oV4
N
Vb‘ Vg
o

TOTE OUWC TO TETPATAEUPO TIOU SNULOUPYELTAL ATtd AUTO TO ONUELD Kal TIC KOPUDEC
TOU TPLYWVOU PECA OTO Omoio Bpioketal oxnUATi{ouV €va pn KUPTO TETPATIAEUPO,

atorto amnod untdBeon Kal to Bewpnua €xeL

amnobedeyBel.

Ocswpnua 4.3

‘Eotw o aképatog m=>3. TOTe UTIAPXEL Evag EAAXLOTOG GUOLKOG aplOUog €0tw N
TETOLOC WOTE yla KABe n=>Ny, av Bewprjooupe n pn cuyypadikd ava Tpia onpeia Tou

2 r r ' ' r ’
R” tote m anod autd Ba amoteAoUV TG KOPUDEG KUPTOU M-ywVou

Anodeién

Av m=3 npodpavws Nm=3

[ ]
Av m=4 ano to Bswpnua 4.1 Exoupe mwg Nim=>5

[ ]

Eotw m>4. @étoupe n2R*(5,m), SnAadr) Stapepifoupe GAa Ta uooUvoAa pe

T€00EPA OTOLKELE TWV h TO TARBOC UN-CUYYPOUIKWY avd Tpia onpeiwv tou R? og
KUPTA KOl N KUPTA TETPATIAEUpa. ATt To Bewpnpa Tou Ramsey eite Ba uTtapxeL Eva
TIEVTAYWVO HUE O T TETPATIAEUPA TOU N KUPTA, TPAYLA TO omoio amodeifapue otl
Sev yivetal oto Bswpnua 4.1, gite Ba uTAPXEL £va M-YyWVO LE O T TETPATIAEU PO

TOU KUpTA. Opwg otnv deutepn nepintwaon amnod to Bswpnua 4.2 To m-yovo eival

KUPTO Kol N amodel€n £xeL TEAELWOEL.
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Amé v anddelén tou napandvw Bewprpatog cuvayoupe wg Np< R*(5,m)

Ouwg n wotnta tng napandavw oxéong ywa me{3,4,5} odnynoav otnv datunwon
amno toug Klein, Szekeres, Erdos to 1935 tng unéBeong: Nm=2m-2+1

YnoBeon mou ev pépn amodeixtnke amo toug Klein kot Szekeres moAAd xpovia
apyotepa kat Alyo mpLv Tov Bdvato Touc.

Oswpnua 4.4
Ns=9
Antédeién
Oewpoupe To KUPTO KAuppa C twv 9 onpeiwv tov R%

e Av o C elval mevtaywvo n €XEL TIEPLOCOTEPEG OO TEVTE KOPUPEC TOTE TO
Bewpnua amodeilyTnkKe.
e YrmoBétoupe Aoundv nwe to C elval eite TETpATAEUPO ElTE TPlywVoO.
I.  ‘Eotw apywkd nw to C eival tetpamAeupo kat xwpic BAABN TG
YEVLIKOTNTAG £0TW OTL €LVAL TO TETPATIAEUPO XYZU.

Bewpoupe Ta umodouna EVTE onuela ta omola Bpiokovral péca oto C,
OV QUTA TO TIEVTE ONUELO AMOTEAOUV KUPTO TIEVTAYWVO N TPOTOoN EXEL
amobebeyBel. Av AL OAeG oL TETpAdEC mou oxnuatilovtal anod auta
OTEAOUV KOPUGDEG KUPTWV TETPATIAEUPWV TOTE amo o Bewpnua 4.2 yia
m=>5 1o nevidywvo Ba Atav Kuptd apd yla va eEAVIANCOULE TLG
TIEPUTTWOELG UTIOBETOUE WG UTIAPYEL TOUAAXLOTOV [La TETpAda
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onuelwyv €o0tw a,b,c,v n omola dev oxnUATI(EL KUPTO TETPATIAEUPO KOl
oxnuartilel éva tpiywvo a,b,c péoa oto omoio BplokeTal To onueio v.
OeWPOUUE TIC TPELG YWVIEC TTOU TIPOKUTITOUV OO TO ONUELO V KOLL TLG
KopUEC TOU TPLYwVou a,b,c kat ouykekplpéva Tig: avb, ave, bve tote
OUWG Ao Ao TNV apXr) TOU MEPLOTEPEWVA TOUAAXLOTOV SUO O TLG
KopudEg Tou C Ba TepLEXOVTAL O LA QIO AUTEC TLG YWVLEG £0TW OTL OL
KopUdEG AUTEG elval oL X, ¥ kKAl n ywvia n bva. Napatnpoupe 6tL 10
TeVTaywvo xybva eivat kupto.

‘EOTw AOUTOV OTL TO KUPTO KAAUMHO TWV EVVEX ONUELWV €lval Tplywvo, Kal
OUYKEKPLUEVQ TO TPlywVvo a,b,c. Naipvou e To KUPTO KAAUUO TWV
umtoAoinwv ££€L onueiwv ou Bpilokovtol PEoa 0To TPlywvo Kal Bewpoupe
TLG SUO UTIOTIEPUTTWOELG OTIOU AUTO £lval €ite TETpAMAEUpPO £lTe Tpiywvo.
i. 'EoTw AOLTOV OTL TO KUPTO KAAUMUO TWV ECWTEPLIKWY EEL ONUELWV
elval TETpAMAELPO (£0TW TO XyZU). OEWPOULE T UTIOAOLTTA SUO
onpeia p, q Ta onoia Bpiokovtal pEoa 0TO TETPATAEUPO. Av N
guBeia mou dnuloupyeital anod avtd TEUvel SUO GUVEXOUEVEC
TIAEUPEG TOTE OMWC PalveTaL Kl 0TO oXNUa, epdaviletal To Kupto

TIEVIAYWVO ypquz.

ii. T va e€avtAnooupe Kot TTAAL TG TIEPLUITTWOELG UTIODETOUE OTL N
guBeila pq tépveL Suo amevavTL TAEUPEG TOU TETPATIAEUPOU, £0TW
LG Xy, ZU. OewpoUE 0TNV CUVEXELD TIG NULEVOELEG PX, Py, qu, qZ oL
oroleg xwpilouv To EWTEPLKO TOU TETPATIAEUPOU OTLS €ENG
TEOOEPLG MEPLOXEG: XPY, YPQZ, ZqU, Xpqu. AV £0TW HLA QTTO TLG
TIEPLOXEG TIOU opilovtal amo téooepa onueia (ypqz, Xxpqu)
TIEPLEXEL LA ATTO TG KOPUDEG a, b, ¢ Tou e€wTteplkol TPLYWVOU TOTE
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OXNMOTIZETAL KUPTO MEVTAYWVO. AV OUWG OE AUTEG TLG TIEPLOXEG eV
Bploketal kavéva amo ta onueia a, b, ¢ tote onuaivel 6tL auvta
Slapepilovral otig AAAEG Suo TIEPLOXEG XPY, ZqU KoL opd oo Thv
opxn TOU EPLOTEPEWVA EXOUUE OTL TOUAA)LoTov Suo amd ta a, b, ¢
Bpiokovtal o€ pLa amo T SUO AUTEC TIEPLOXEC KL ETIOUEVWG
oxnMatileTal kat mMAAL KUPTO EVTAYWVO TO OToio oxnuatiloupe pe

KOKKLVO XPWHQ OTO OXAHA LOG.

YTMOBETOUE OTNV CUVEXELD OTL TO KUPTO KAAULO TWV ECWTEPLKWY EEL
onuelwv eival tplywvo(éotw to xyz). Nepvolpe maAL Suo amo ta
EVATTOUEVOVTA TPLa (ECWTEPLKA TOU ECWTEPLKOV TPLYWVOU) hUEla £0TW
Ta P, q KOl €0TW OTL N €UBElA TTOU oYXNUATI(ETAL ATO QUTA TEUVEL TLG
TIAEUPEG XY, ZX OMWwG daivETOL OTO OXNHA TNG EMOPEVNG OEALSAG.
Oewpoupe TNV ywvia Xpy, To TOAU éva amo Ta onueia a, b, c tou
e€wTepLkoL TpLYywvou Bploketal Léoa og auTAV KaBwg og avtiBetn
nepintwon Oa oxnuatifotayv Kuptod mevidywvo. Avaloya To oAU éva
arnod auta Ta onpela uopel va Bploketal péoa otn ywvia xpz. Tote
OLWCG TOUAQLOTOV £val amo auTd BplokeTal LECO 0TV TIEPLOXT| TTIOU
TlEpLOPLZETAL OO TIG NULEUOELEG PY, qZ KoL TO EUBUYPANUO TUANA YZ LIE
anotéAeopa va Snuloupyeital Kot TaAL KupTO TIEVTAYWVO KAl h
omobelén €xel TEAELWOEL.
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To 1961 o Hadwiger amédeife mwe av 3-xpwHATIOOUHE Ta onpeio tou R? tdte Ba
UTTAPXOUV TOUAQXLOTOV SUO CNUEL TWV OTolwv N amooTacn LooUTaL HE €Vl Kal
€xouv To 810 xpwpua, dSnAadn:

Ocwpnua 4.5
Av I éva Zevyoc onpeiwv tou R? twv onolwv N andotoon LouTaL He TNV Hovasa
TOTE:
2
e R —>H3
o R*»IIy
Anodeién

51



BewpoUlpe Ta eMTA onpeia Tou mMapandvw oxnpatoga, b, c, d, e, f, g twv
omolwv oL MAgUpEC Tou daivovtal oTo oA £XOUV UNKOG (00 UE TNV
Hovada. Eotw OtL o KABe 3-xpwpatiopo tou R? Sev umtdpxet Levyog onpeiwy
HE amooTacn €va Kal Le To (Lo xpwHa(€oTw UITAE, KOKKLVO, KiTplvo ta 3
Xxpwuota).

‘EoTw AOLMOV MW TO ONUELo a EXEL XPWHATLOTEL YA, TOTE T onueia b, ¢ mou
améxXouv €va armnod To a kKot LETaL Toug Ba elval €0Tw KOKKLVO Kal KITpLvo.
Apad 1o onueio f mou amnéyxetl éva amnod ta b, ¢ Ba ivat pumAe kat yia tov 6o
AbOyo 1o onueio g £xeL xpwHaTLOTEL UTTAE KOl EMOUEVWG Ta f, g amoteAoUv Eva
{evyoc onuelwv pe andotoon éva Kal (6Llo xpwpa.

e T va amodeifoupe nmwe R*+I17 8a Bpolpe éva avTutapddetypo
7-XpWHATLOROU Tou R? £T0L WOTE Vo NV UNdPXoLV SUO ONUELA LE TO (510
XPWHA KoL arndotaon €va.

ZTOV MOPATIAVW XPWHATIOUO XPNOLLOTIOCOUE EMTA XPWHATA Kal (oo
HETAEL TOUC e€Aywva Ta omola £Xouv TTAEUPEG LOEC E A, OTIOU YLAL TO a UE
44/5-5

10
g€aywvou elval PLKPOTEPN TNC povadac evw n anootaon PeTafl duo eEdywvwy pe

L1 . . . .
0,4<a<0,5 woyveL: 5 >a> = (0,4 katd ouvenela N SLAUETPOC TOU KAOE

1610 xpwpa 6mwe daivetat anod 1o oxAua eival peyalutepn Tng povadag Kal apad
R*»I17. Me autd To avtutapdSetypa oAokAnpwvetat n andsetén. ]
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Mapatripnon

Ao 1o mapanavw Bewpnua EXOULE WG N KEYLOTN TN Tou K yia tnv omola oxUeL
ot R®> Tl eivat évag duotkog aptdpdc pe 3<k<7. MapdAa autd n akptBrg T Tou
k &ev pag eivatl akopa yvwotn.

Oswpnua 4.6

2-xpwpatiloupe ta onpeia tov R Eotw dtL undpxouv tpia onpeia mou éxouv to
(610 XpwHa KoL TTOU armoTEAOUV TIG KOPUPEC EVOC LOOTIAEUPOU TPLYWVOU LE TTAEUPEC
ufkoug éva. Tote yla kdbes a, b>0 pe |a — b| < 1 < a + b Ba umdpyel éva
HOVOXPWHATIKO Tpiywvo Ue MAeUpEG unkoug 1, a, b.

Antodeién

OewpPOUUE TO LOOMAEUPO (Ue punkog mMAeupacg éva) tpiywvo ABC (to omolo €xoupe

XPWHATIOEL UITAE) Kall Ta uTTOAOLTA £€L TPlywVa TWV OTTOLWV OV TO TTEPLY PO
€XOUUE Xpwpatioel pe dtadopd xpwuata. Mo TIg MAEUPES TwV €EL AUTWV TPlywVWV
LOXVEL TWG:

AB=AC=BC=GD=GH=DH=1
BE=EG=BG=AD=DF=AF=b
BF=FH=BH=DE=CE=CD=a

2-XpWHATI{OULE OTN CUVEXELA TIG KOPUPEC TWV TIAPATIAVW TPLYyWVWV PE XPWHUOT
£0TW UIAE KOl KOKKLVO.

YMOoO£TOUE MWC TO LOVOXPWHATIKO MG Tpiywvo ABC €xel OAeg TG KOPUDEC TOU
XPWHUOTLOUEVECG KOKKLVEG.
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Av é0tw pa amo tig kopudeg D, E, F eival kOkkivn to Bewpnua amodeiyxtnke
0pa UTIOBETOUE TTWG ELval OAEC XPWLATIOUEVEG UTTAE.

Av Twpa €otw pLa amnod T kopudég G, H eivat pmAe toéte to tpiywvo DEG n 1o
DFH eilvat pmAe-povoxpwlatika pe unkn mAevpwv 1, a, b.

Av télog kat oL Suo kopudEg G, H eival xpwHATIOUEVEG KOKKIVEG TOTE
€VTOTI{OULE TO HOVOXPWHATLKO (KOKKLVO) Tpiywvo BGH pe unkn mievpwv 1,
a, b.

Oswpnua 4.7

AV 2-xpWHOTIOOUHE Ta onpeia Tou R tote:

Agv UTIAPXEL TTAVTA LOVOXPWHATIKO LOOTIAEUPO TPLYWVO UE TTAEUPA URKOUG
£val.

YTtdpyEL TTAVTOL £VOL LOVOXPWHATIKO TPiywvo pe prikn Aeupwv 1, V3, /2.

Antédeién

OewPOULLE TOV 2-XPWHUOTIOUO £0TW HE UITAE KAt KOKKLVO Tou R
xpwpatifovtag evalAdg mapdAAnAEG Tawvieg Tou emninmedou MAATOUG g n KaBe
HLOL ,0TTOU N KATW euBeia ToU opllEL TNV TALVIOL OVIKEL OE QUTAV EVW N
avtiotolyn navw oxL. NMpodavwe KABe LGOTTAEUPO TPlyWVO HE TTAEUPEC
UKOUC 00 HE TNV Hovada €XeL UTIOXPEWTLKA Suo kopudEG oe Suo
SLa8OXLKEC TaLVIEG OTWC daiveTal Kal amo to oxfua kabwc to UPog Tou
TPLYWVOU €lval A00 PE TO TTAATOC TWV TOLVLWV KAL apd 0TnV KOAUTEPN
TeplMTwon n BAon Tou TPLYWVOU Elval TAVwW oTnVv eVBeia- KATW OpLO TNG
TOLVLOG KOL N TAVW Kopudr Tou MAvw oTtnv euBeia-avw 6plo TG Tawviag n
omola OpwC eV AVKEL O AUTAV Kal apd XL SLAdOPETIKO XpWHAL.
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Oa anodeifoupe Mwe av 2-xpwpatiooupe to R? tdte Ba UMdpXeL Eva
HOVOXPWHATIKO LOOTIAEUPO TPLywVOo e TIAEUPA ElTE (oNn Pe T povada eite
don pe V3 . Kat oTIc U0 MEPUTTWOELS artd ePpAPHOYT TOU TIPONYOUHEVOU
Bewprpatog Ba UTIAPXEL EVOL LOVOXPWHATLKO TPlywVvo PE PAKN TTAEUpwV 1,
a= /3, b= V2. 5e kdBe 2-ypwpatiopo tou R? undpxet mavta TouAEXLOTOV
€va {evyog onpelwv a, b pe andotacn duo mou €xouv SLUPOPETIKO XPWHAL.
Ovtwg av Bewprjooupe duo tuxaia onuela pe SLadOPETLKO XpWHA TOTE
UTTOPOULE VO T CUVOECOUUE HE L0 TIOAUYWVLKN YPOUUNA KABE MAELPA TNG
omolag €xel LAKoG Suo. TOUAAXLOTOV HLOL OTTO TLG TIAEUPEC TNE TTOAUYWVLKNG
OUTAG YPOUMNAG EXEL AKPA PE SLADOPETIKO XpwHA. YTTOBETOUE OTL TO onuEio
a elval xpwpatiopévo UmAe Kal to onpeio b(to onoio Bploketal oe andotacn
SV0) OTL elval XpWUATIOUEVO KOKKLVO. ETtiong umtoB£Toupe OTL TO HECO TOU
guBuypappou TuRuatog ab to onoio ovopdloupe ¢ elval XPWHATIOUEVO
umAe. Av éva amnod ta onpeia d, e eivol XpWHATIOUEVO UMAE TOTE Ba £XOUUE TO
HOVOXPWHATIKO UTTAE LOOTIAEUPO Tplywvo MAsupac unkoug 1 acd n ace. Av
Kall Tot U0 onuUela elval XpWHUATIOUEVA KOKKLVO EXOULE TO HOVOXPWHUATIKO

KOKKLVO Tpiywvo TAeUPAC uAkouc V3 bde.

(oTo OXAUA MO OL TTAEUPEG LE UNKOC EVOL ELVOL XPWUATIOMEVEG HUE LW Kall

QUTEC He pKoC V3 elval XpwHATIOHEVECS He TtPAoLvO.)

Kal pe autdv Tov Tpormo n anodelén £xet oAokAnpwoOeL. |
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5.

To Oswpnua Tov Schur

XpOoVOoAOyYLKA TO TPWTO AMOTEAECUA TNG Bewplag Ramsey dev SlatunwOnke amnod tov
(610 Tov Ramsey n tov Erdos aAa amo tov I. Schur to 1916 kabwg npoonabouoe va
amobeiel To TeAeutaio Bewpnua tou Fermat. Onwc éxoupe AON eMLONUAVEL, TIOAAEC
dOpPEC OTNV ETOTAUN N €PELVA TIPOG ULa KATELOUVON yla TNV ETAUCN EVOG
OUYKEKPLUEVOU TIPOPANUATOG UITOPEL VO OIOTIPOCAVATOALOTEL KL va KATAAREEL o€
€VO AOXETO LE TO apXLKA {NToUHEVO AAAa TTOAL evladEpov anotéAeopa. ETol Kat o
auTnVv TV nepintwon o Schur Payxvovtag yia tnv anddetén touv teAeutaiou
Bewpruoatog tou Fermat anédelée avt’ auTOU TO MPWTO XPOVOAOYIKA Bewpnua TN
Bewpliag Ramsey.

(YmevBupiloupe mwg yia Tov aplBuo Ramsey Rk loyxUel mwg
Rk=Rk(3,3,...3)<|kle| + 1)

Oswpnua 5.1(Schur)

Awopepiloupe Toug duoikoug apBuoug {1,2,..,Ri} o€ k to mABog kKAdoeLs. Tote
TOUAQXLOTOV HLA OTTO QUTEG TLG KAALOELG TIEPLEXEL PUOLKOUG aplBUoUG X, v, Z (OXL
arnapaitnta Stadopoug avd Suo) TEToLoUG WOTE va kavoToleital n e§iowon X+y=z.

Anodeién

‘Eotw OtL n Stapépion twv duokwyv aplBuwv {1,2,..,Rx} o k to mAnBog kAdoeLg sivat
n {A1,A2,...Ax} kat ag Bewpriooupe To TANpeG ypadnua KRk to omoiou tig mAeupég
xpwpatilovpe pe k to mAnBocg xpwpoata wg e€nc:

H mAeupd ij Tou ypadriuatog pog 0o XpwHUATLOTEL E TO XPWULA V AV KoL LOVOV AV

|i — j| € Av. Opwg e€oplopol to KR* repLéxet TouAAXLOTOV €va LOVOXPWHATIKO(E0Tw
HE TO XpWHA V) TPiywvo €0Tw auTo pe kopudeg tig ijk, onmdte yia auteg Ba toxvel ot
li—jl €Ay |j— k| €A,l|i—k| €A,

Twpaéotwnwsy =i —jl,y =1j — k|, z = |i — k| xaw nwg i<j<k omote Ba
gyovpex+y =I|i—jl+lj—kl=j—i+k—j=k—-i=|i—-kl=2z

Kat to {ntoupevo €xeL dnxOel. [ |
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Mapatripnon

To napandavw Bewpnua dev ival to kaAUtepo duvatd adou evw yla k=3 éxoupe
nwg R3=17 yvwpiloupe nwg av ot pucikot apBuoi {1,2,..,14} Siapebouv ot 3
KAQoELG Ba uTtApXEL TTAvTA pLa KAAon Tou Ba tkavorolel tnv elowon x+y=z.

MNa toug puotkoug aptbpoug {1,2,..,13} undpyxouv TpeLg LOVo SlapeploeLg o€ TPELG
KAQOELG £TOL WOTE VO UV Lkavoroleital n doopévn e€lowaon. Mo amo aUTEG TIG
Slapepioelg eival n S1={A1, Az, A3} omou A1={1,4,10,13}, A.={2,3,11,12},
A3={5,6,7,8,9}. OL bLapepioelg Sz kat S3 Stadepouv amnod tnv S1 pévo otnv B€on tou
aplBuou 7 o omolog otnv Sz avikel otnv KAaon Az kot otnv Sz avikel otnv KAaon Ai.

2Tn oUVEXELA aG OURBOAICOUE e Sk TOV EAAXLOTO OKEPALO VLA TOV OTIOL0 KABE
Stapéplon tou cuvolou Twv puctkwv apBuwv {1,2,...Sk} o€ k to mABog umtocuvoia
TIEPLEXEL VA UTTOOUVOAO OTO OTtolo UTIAPXEL Ul AUon tng e§lowong Xx+y=z.

MNapadelyatog XApLv €XOULE TWG:

= §1=2

= S2=5 adou to olvoho {1,2,3,4} pnopel va Stapeplotei oe 2 umtooUvoAa ou
va PNV mepLéxouv Auon t¢ npoavadepbeioag e€lowaong KoL CUYKEKPLUEVA TA
A1={1,4} kot A2={2,3}

= S3=14

= Kot S4=45 onwg anmodelkvUeTal LECW UTIOAOYLOTH.

MNapakatw divoupe évav AAAov cUUPBOALCUO OE OXEDN LE TNV XPWUATLKH opoAoyia.

ZupBoAifoupe pe f(k) Tov pEYLOTO AKEPALO N TETOLOV WOTE OV XPWHATIOOUE TO
ouvolo {1,2,..,n} pe k to mARBog xpwpata va NV UTIAPXEL LOVOXPWHATIKA AUCN TNG
eélowong x+y=z. Elval npodaveg and tov mponyoUEVO OPLOUO TOU Sk WG
f(k)=Sk-1 eipaote Twpa o€ BEoN va SLATUTIWOOULE TO EMOLEVO Bewpnpua.
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Oewpnua 5.2

$1>3.S1-1
Si>3 (27.3473 + 1)

Antédeién

Xpwpatiloupe to ouvolo {1,2,..,n} (ormov n=f(k)) pe k to mAnbog xpwuata
KoL dpa oo tov oplopd tou f(k) dev Ba undpyel povoxpwpatikn Avon tng
eélowong x+y=z. Eotw pia Stapéplon tou cuvodrou {1,2,..,n}=C1UC2V...UCy.
O MapamAavw XPWHUATIOMOC-SLAUEPLON OUWG ETIAYEL KAL EVAV XPWHUATLOUO TOU
ouvolou {1,2,..,.3n+1} pe k+1 1o mAnBog xpwpata £ToL wote n elowon
X+y=z va unv €xeL TAALAUoN. O XpWHATIONOG AUTOG elvat 0 akoAouBog:
KPOTALE TOV XPWHATIOUO TWV N TPWTWV aplOpwV He Ta apxka K to mAn6og
XPWHUATA, OTNV CUVEXELX XPWHATI{OUUE HE TO KawvoUupylo xpwia taéng k+1
Toug aplBpol¢ n+1 €wg 2n+1 (6mote npodavwg kat edw dev umtapxeL Auon
NG X+y=2z). TEAOG XpWHATI{OULE TA EVOTTOUELVAVTA OTOLKELA 2n+2 €WG
3n+1 pe k xpwpata 6nwg Kot to pwto cUVOAo Kot arnod tov oplopo tou f(k)
Kal TTaAL Sev €xoupe AUon TG e€lowaong Kal to {NToUpevo €xeL SnxOEeL.

k xpwporta Xpwpoa taéng k+1 k xpwpota

Apd amnd tov XpWHATIONO auTd €XOUpE Sk=>3.5k-1-1 [

ATO TO TIPONYOUHEVO OMOTENECHUA EXOUUE TTWG Sk=>3.Sk-1-1 OpWG
Sk=>3.Sk-1-1>3.(3.Sk-2-1)-1=32Sy.,-31-30

Av edapUOCOUE TNV MOPATIAVW oXEon i GopEG Ba Exoupe MWC:
Sk=>31Sk.j -3i-1-3i-2-  -31-30

MNa i=k-3 éxoupe:

Sk=>3k-3,S3-3k-4-3k-5- -31-30

Kall oo to abpotopa n-3 to MANB0C YEWUETPKWY OPWV BPLOKOUUE TNV

oxéon:
3.3k—=3_30 LA .

Sk=>3%3,S3 - o Av og autnv Béooupe S3=14 KaTAANYOULE OTNV:
3k=3_1  3%73214-3%341  3k-32741  3kp1

Sk=>3k3.14 - = = = -

2 2 2 2
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Mapatnpriceic
To ppayua ou poALg amodeifape BeAtiwdnke amno toug Abbot kat Moser.

k_
Mpodavwg armo To mapamavw Bewpnuo EXOUUE WG f(k)232—1

Akopa dev givat yvwoto av n napaotaon f(k)1/k eival ppaypévn n oxL.

O yvwoteg tég tou f(k) otaparouv otnv f(4)=44 kaBwg n MOAUTIAOKOTNTA TWV MAPATIEPA
UTTOAOYLOWV ELvaL LEXPL OTLYMNG QIMAYOPEUTLKA.
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6.

To Oswpnua Tov van der Waerden

O Balthazar van der Waerden 1o 1927 anédelfe pia elkaoia tou Schur, kot mo
OUYKEKPLUEVA TIWE “Av oL BeTIKOL aképalol XwpLotouv o€ U KAACELG, TOTE
TOUAQXLOTOV pLa amd aUTEG Ba ePLEXEL 000SNATIOTE PEYAAEG OPLOUNTIKEC
mPoodouc”. Itn cuveéxela €yvav Suo aAAayEG OTNV TTAPOTIAVW TIPOTOON ATIO TOUG
O.Schreyer kat E.Artin, n mpwtn Atav n anodelfn tou OtTL yla kKabe K pnopoupe va
Bewpnooupe éva apxkd tuRpa W(Kk) aképalwv TETolo wote TOUAAGXLOTOV ULa KAAdon
Vo TLEPLEXEL apLOUNTIKEG TPoOSou¢ K to mANRBog dpwv, n Seutepn aAlayn nTav el
NG ouciag n yevikeuon tn¢ mpotaong tou van der Waerden o€ r 1o mA00o¢ KAAOELG.
Meta amnod tng mapandavw oAAAyEC N apxLkn mpoTach THPE TNV akoAoudn popdn:

Oswpnua 6.1

Mo kaBe Betikov g akeépatoug k kat r umapxet evag akeépatog W(k,r) tétolog wote av
10 oUvolo twv aképatwv {1,2,..,W(k,r)} Siapebet o€ r to mAnBog kAdoeLg ToTe
TOUAQXLOTOV pLa amd auTeG Ba epLEXel aplOuNTIkEG mpoodoug pe k to mAnBog
Opouc.

Antodeién

Ztnv anodelen apxkd Ba e¢etdoou e Kal Ba avaAUOOUUE KATIOLEG ELOLKEG
TIEPUITTWOELG YLOL UKPEC TLUEG TwV K, €TOL woTe va kataotriooue cadEotepn TNV
YEVLKN atodeLen.

* [ k=2 kat auBaipeto r and tnv apxr TOU MEPLOTEPEWVA EXOUUE TETPLUMEVA
nws W(2,r)=r+1.

» [ k=3 kat r=2 Ba anodeifoupe nwg W(3,2)<325.
Xwpiloupe 10 {1,2,..,325} o€ 65 pumAok Twv 5 akepaiwv wg €§A¢:
{1,2,..,325}={(1,..,5}u{6,..,10}U..U{321,..,325} éotw Ta By,..,Bes. KabBe
TETOLO MITAOK 2-XpWHOTLETAL HE 2°=32 SLadopeTIKOUC TPOTIOUC KaL dpa atd
TO BEWPNUA TOU TTEPLOTEPEWVA ATTO Ta 33 MPWTA UITAOK Ba UTtApXoUV
TouAdylotov duo mou Ba €xouv akplBwg Tov (5Lo0 XpWHATIOUO £0TW T
B11={51,52,53,54,55} kat B26={126,127,128,129,130}. E§etaloupe ta tpiat
TPWTO oToLXELA Tou B11, 6nAadn ta 51,52,53, Suo amnod autd Ba €xouv to i6lo
XpwHo SL0TL av Kat ta Tpia iyav To (6lo xpwua Ba eixape pia aplOunTikn
npo6odo pe Tpla oTOLKELA.
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‘EOTW WG TaL Topartdvw Suo oToLkeld eivat Ta j kat j+d tote Kal to oTolkelo
j+2d npodavwg avrkel oto Bi1 kat emopévwg to j+2d Ba €xel SlapopeTiko
Xpwpa ano ta j, j+d. 0Odnyovupaote Aoutdv otnv €€ng katdotoon:

900000 >
s XX JoI =

Ouwg to otolxeio 205 avrkel oto UTAok Bs1 kat av autd elval xpwUOTIOUEVO

KOKKLVO SnULoUpyEl KOKKIVN LOVOXPWHUOTLKN po0odo 55-130-205 evw av
QUTO ELVOL XPWHUATIOUEVO UITAE SNULOUPYEL TNV UTTAE LOVOXPWLATLKNA TIPO0SO0
51-128-205. AT TO MOPATTAVW CUUMEPAIVOULE WG AVEEAPTNTA ATIO TO
Xpwpa mou Ba €xeL to 205 Ba Snuoupynbel onwaodnmote pia
LOVOXPWHUATLKI TipO0oS0o¢ mou Ba To mepLEXEL.

H twur tou W(3,2) otnv mpaypatikotnta eivat Kotd moAl pikpotepn tou 325
kot ouykekplpéva W(3,2)=9. OL povég tpelg Stapéoelg tou ouvohou {1,..,8}
oe 8uo KAAoELG IO Sev TtepLEXOUV apLlOUNTIKA TTPO0S0 lval oL aKOAOUDBEG:
(kaBwcg 6mou kat va BaAw tov 9 Ba dnutoupynBel aplBunTikn Mpdodog

urkoug 3)

1, Slaipeon

2, Swaipeon

3, Saipeon
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Oa doupe Twpa avalutika tov apldud W(3,3) tou omolou n mpaypaTikn
TN elvad ton pe 27.

Natpvoupe Toug pwtoug 7(2.37 + 1)(2.37(237+1) 4 1) akepatouc kat Toug
Siapoupe oe (2.37(237+1) 4+ 1) 1o mAnBoc prhok Bi pe 7(2.37 + 1) otoewd
10 KaBéva. K&Be prhok B; 3-xpwpotiletar pe 37(237+1) tponouc apa ta
npwta 37(237+1) 4 1 prok Ba mepLéyouv ToUAAXLOTOV SUO PITAOK Ta oTtola
Ba elval xpwuaTIOHEVA PE akpLBWE ToV (610 TPOMO, £0Tw OTL AUTA €lval Ta
Bi1 kot Bi1+d1. 2Tn ouvéxela Slalpoupe To KABe UIMAOK O€ ULKPOTEPQ TO OTtolal
VA TIEPLEXOUV EMTA SLadOXIKOUC aKEPALOUG TO KABEva KoL Apa EXOULE

2.37 4+ 1 pkpo prAok peca o€ KoBe peyoro. To KOO HKPO UITAOK
3-ypwpatietatl pe 37 SLadopeTIKOUC TPOTOUC Kat apa ota pwta 37 + 1
HLKpO UITAOK Tou Bi1 umtapyxouv touAdxiotov Suo e akplpwg tov idlo
XPWHATIONO, £0Tw Ta Bigiz KAt Bitiz+d2. TEAOG 0TQ MPWTOL TECOEPQA CTOLXELA
ToU Bi1,i2 oo tnv apxn Tou MEPLOTEPEWVA EVA ATTO TA TPLOL XPW AT UTIAPXEL
TouAdxLotov Suo dpopec. Eotw Ty OTL TA TAL OTOLXELA i3, i3+d3 €lval KOKKva,
TOTE TO OoToLKElo i3+2d3 avrkel oto Bit,iz kal dpa yia va pnv epdaviletot
HOVOXPWHATIKA TIPO080¢ €XeL SLPOPETIKO XpwHa £0Tw UMAe. O8nyolupaoTte
AOUTIOV OTNV MOPAKATW KOTAOTAON:

[]
- Bi1+2d1



To HKPO UIMAOK €MTA OTOXELWV Biti2+d2 avrkeL oto peyaho pmAok Bii adou
eTAEEQE TOUG aplBpoUG i2 kat d2 pe katdAAnAo tpomo. Adol OpwG Ta
MLKPA UTTAOK Bit,i2 kot Bit,iz+d2 €X0UV TO 1810 XpwHa TOTE TO OTOLXELO
p=i3+2d3+14d2 nou avrket oto Bi1,iz+2d2 6&v €lvat KOKkvo SL0TL ToTE Bt
SdnuoupyouvTav KOKKIVN aplOUnTIKi mpoodog

i3-i3+d3+7d2-p

LLE TPELG OpOUG Kal eTtiong dev elval umAe kabwg tote Ba Snuoupyouvtav
UIAE aplOunTikn mpoodog

i3+2d3 -i3+2d3+7d2 - p

HE TPELG OPOUG KOL ETIOUEVWG TO P EXEL UTIOXPEWTLKA TO TPLTO XPWHA £0TW TO
TPACLVO.

Ta peydAa prhok Bi1 kat Bi1+d1 €xouv akplBwg Tov 1610 XpWHOTIOUO Kal apa
10 otolxelo i3+2d3+14d2+7(2.374+1) avrikel oto UMAOK Bi1+d1,iz+2d2 Kat
emiong elvat mpaowvo.

Oewpolpe Twpa tov akepato m=i3+2d3+14d2+14(2.37+1)d1 o omnoliog
QVAKEL OTO UMAOK Bi1+2d1,i2+2d2.

Av T0 oTolXELlO M €lval KOKKLVO TOTE UTIAPXEL LOVOXPWLATLKY) KOKKLVN
oplOunTkn mpoodog

i3 - i3+d3+7d2+7(2.37+1)d1 - m

Av 1o oToLlXEl0 M £lval YITAE TOTE QVTIOTOLYO UTTAPXEL LOVOXPWHOTLKA UITAE
oplOunTkn mpoodog

i34+2d3 - i3+2d3+7d2+7(2.37+1)d1 - m

TEAOG OV TO OTOLYELO M ELVAL TIPACLVO TOTE UTIAPXEL LOVOXPWLLATLK TIPAGLVN
oplOunTikn mpoodog

i34+2d3+14d2 - i3+2d3+14d2+7(2.37+1)d1 - m

Enopévwe aveaptnta amo tnv Aoy TOU XPWHUATOG TOU M UTIAPXEL ULa
HLOVOXPWHUATIKI apLlOUNTIKY) TTPOOS0C TTOU TO TIEPLEXEL.
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Oa MPoXwpPNCOUUE oTNV KUpilwg anodelén tov Bewpripartog tou Van Der
Waerden adol Swooupe mpwta Evav XpAoLLO 0PLOUO.

Avo m-adeq (X1,...,Xm) Omou xi€[0,£] kat (y1,..,ym), Vi€[0,£] Aepé ot eivan
Z-10060vapeg 6tav cupdwvolVv PHEXPL KaL TNV TEAeUTAlA cuvaAvTnon Tou
aplBuou £. Av oL Suo auTtég m-adeg dev mepLEXouV Tov aplBuo £ TOTe AAL
Aéyovtatl £-1.008UVaEG.

Eotw OTL £=4, m=2, KATaoKEUALOUE TO KAPTECLAVO YLVOLEVO X2 OTIOU

x={0,1,2,3,4}. To x2 mepLéxeL 25 otoxeld ta omoia Siapepilovpe wg EAG:
H kAaon 5, mepléxel ta 16 Levyn mou dev mepLEXouV To oTolxelo 4

H kAaon S, mepléxet ta 4 Levyn mou apyilouv e To otolxeio 4
H kAdon S; mepLéxet to Levyog (4,4)

Ol napamndvw KAGoeL Stapepilouv éva yvriolo urtocuvoho tou [0,£]™ kat ta
umolouna {evyn eite dev Aappavovtal untodn eite Llooduvapa Bewpol e OTL
armoteA0UV To KaBéva pia KAAon.

Opola av =5, m=3 €xouv 125 tpLadeq t1G omnoieg Stapepilov e otig €€Ng
OKTW KAQOELC:

H kAdon S1 meptéxet Tig 4°=64 TpLaSeC X1X2x3 He Xi#4, 1<i<3
H kAdon Sz mepLexel TG 16 tpladeg 4x1x2 e XiF4, 1<i<2

H kAdon Sz mepiéxel tig 4 tpadeg 04x pe x€{0,1,2,3}

H kAdon Ss mepiéxet tg 4 tpuddeg 14x pe x€{0,1,2,3}

H kAdon Ss mepiéxel tig 4 tpuddeg 24x pe x€{0,1,2,3}

H kAdon Se mepLéxel tig 4 tpuddeg 34x pe x€{0,1,2,3}

H kAdon S7 mepiéxel tig 4 tpuddeg 44x pe x€{0,1,2,3}

H kAaon Ss mepléxel tnv tplada 444

Ol umnolouneg 24 TpLadeg eite anoteAolv 24 KAACELG N KABE pLa €K TWV
OTIOLWV TIEPLEXEL VOl LOVO OTOLXELO £lte LoOSUVOHA OTIWG EXOUUE 1ON TeL Sev
AapBavovtat kaBoAou umoyn.
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Oewpou e Twpa TV apakdtw npotacn 8(£,m) omou £,meN kat pe [m,n]
oupPoAifoupe To ouvoro {m,m+1,...,n}.

8(€,m): Na doopévo aképato k untapxet aképatog W=W(#,m,k) tétoloq wote
ywa ke ocuvaptnon c[1,W(#,m,k)]—[1,k] undpxouv aképatot a,dy,....dmEN
TETOLOL WOTE:

a+£Y™, d, < W, mKk)

kot n ouvaptnon c(a + € XL d;) elvat otaBepr) oe kabe £ —Looduvapn
kAaon tou [0, £]™.

H nipotacn &(£,m) cupmnintel pe 1o Bewpnua Tou van der Waerden yia
aplBuntikeg mpoodoug pe £ 0poud. Mpaypatt yia m=1 kat yla kabe K,
unapxet W(Z,m,k)=W(? k) tétoloq wote yia kabe ce[1, W(£,k)]=[1,k]
undpyouv duo aképatol a,di€EN tétolol wote a+ £d1<W(¥£,k) kat emiong n
ouvdptnon c(a+x1d1) elvatl otaBepr| o€ kAOe pLa and tig Suo £-L.ocoSVVapEG
kAdoelg tou [0, £]. Opwe n pa £-tooduvapn kAdon eival n [0, £-1] ko n GAAn
n {£}. Av dowov x1=0,1,..., -1, oL £ 6poL TG LOVOXPWHATLKNAG APLOUNTIKAG
npoodou gival ot a, a+dy, a+dy, ..., a+(£-1)d1 kaL emopévwg
c(a)=c(a+d1)=...=c(a+(£-1)d1).

MOALg Sei&ape mwg n mpotaon 8(#,m) cupmnintel pe to Oswpnua tou Van Der
Waerden. Mapatnpol e mwg n cuvaptnon c unopei va BewpnBel cav €vag
Xpwpatiopdg tou Staotipatog [1,W] pe k to mAnBog xpwpata kot mwg n
napaoctaon c(a + £ Y%, d;) pag Swet v m-ada (X1,...,Xm)-

Avti yla to Bewpnua tou van der Waerden Ba anodeifoupe Aoutov to
TIAPOKATW LOXUPOTEPO Bewpnua.

Oswpnua 6.2
H npotaon (£, m) oxVeL yla 6Aoug toug akepaioug £,m=>1.
Antodeién
H amnédei€n yivetal pe SUtAn emaywyn otoug akepaioug £,m.

H npotaon &(1,1) loxVel TeTplupéva, otn ocuvéxela Ba amodeifoupe ta e€RG
Suo SladopeTikd emaywyLlka Brpata:

i. Avn&(f,m)alnBevlelyla £ otabepd kat m=>1 tote Oa aAnbevel
katn 8(¢,m+1)
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O¢toupe W=W(¥,m,k) omou k otaBepog

W=W(¢,1,kv)

Wi=[(-1)W+1,jW] pe 1<j<W’

‘Eotw n doopévn ouvaptnon c:[1,WW’]—=[1,k] n onola pnopei va
BewpnBel ONwG elmape ocav Evag XpPWHUATIOUOG TOU SLOOTHLOTOG
[1,WW’] pe k xpwpata

1 W W+1 2W .. (a’-1)W+1 a'W ... (W-1)W+1 W'W
W1 Wz wa’ ww’

7’

ol °?2 ®a ow

’

Emeldn to cuvolo twv Xpwuatopwy kaBe prhok Wjewval kv o

XPWHATLONOG € tapdyeL évav xpwpatiopo c:[1,W]—=[1,k"] o

ornoiog xpwpatilel to je[1,W’] pe tnv ouvdptnon mou neplypddet

TOV C-XpWHATLOMO Tou prthok Wj SnAadn:

F(w)=c[(j-1)W+w] pe 1<sw<W onou fe[1,k]LW],

AnAadn av Suo pmAok Wi kat Wy €xouv tov 1810 XpwHATLOMO C,

kat ouvenwg c[ (k-1)w+t]=c[(k’-1)W+t] ya k&Be te[1,W], tote

kat ¢’ (k)=c'(k’).

Ano tnv ekhoyn tou W=W(#,1,k%) kat tnv emaywytkn unobeon,

ylta m=1 Ba untdpyouv aptBpot a’,d’ tétolot wote a’+£d’<W’ ko

0 xpwpatiopog ¢’ (a+xd”) va eival otaBepog otig dSuo

£-100duvapeg kAdoelg tou [0,£] dnAadn ot [0,£-1] kau {£} dpa
c(@)=c(a'+d)=..=c'(@+(¢-1)d")

Edapudlouvpe Twpa tnv npotaon S(£,m) oto UnAok
Wa'=[(a’-1)W+1, a’'W] 1o omnolo cav unocuvolo tou [1,WW’]
elval K-xpwpaTlopéVo e ToV XpWHATLOUO C. Ba umtdpxouv Aoutov
aképatol a, di, ..., dm TETOLOL WOTE

(a-1)W+1<a<a + £ )%, d;<a’W kat

O xpwpatopog c(a + £ Y0, d;) va eival otabepdg otig

£-100duvapueg kKAaoelg tou [0,£]m

Oétoupe twpa dm+1=d’'W. Téte undpyxouv aképatot a, di, ..., dm+1
TETOLOL WOTE:
a+eY"ld, =a+£Y", d+fdpy  SaW+LdW =
(a+£d)W < W'W
KaL O XpWHATIONOG c(f 2{1{1 x;d;) va elval otaBepog oL
£-1008Uvapeg kKAdoelg tou [0,£]m+1, Anodeifape pOALg To
TIPWTO ETAYWYLKO BrpaL.
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Oa deifoupe otn ouveyxeia to SeUTEPO EMAYWYIKO Bripa dnAadn
av n npotaon 8(€,m) LoxVeL yla KABE m TOTE LOXUEL KOL N TTPOTAON
S(?+1,m).

‘Eotw o doopevog xpwpuatopog c[1,W(2,kk)]—=[1,k]. Tote

UTIApPXOUV aképatol a, di, ..., dk TETolol woTte
k
a+ ez d < Wk K)
i=1

kato c(a + Z{;l x;d;) va elval 0taBepog otLg £-LlooSUVapES
kAdoelg tou [0,€]k.

Opwg ta xpwuata c(a + Yi;—4 £d;) s=0,1,...k 6mou Béoape
c(a+ Y, £d;) =c(a) eivar k+1 to mA\iBog evw To SLdoTnua
[1L,W(£,kKk)] éxel xpwpatiotel pe k xpwpata kot EMOUEVWE ard
NV apxn Tou MepLloTepewva Ba uTtapxouv TouAdxlotov duo dla
xpwpata dnAadn Ba untapyxouv karmota s,t pe 0<s<t<k tétowa
wote c(a + Xi_; £d;)=c(a + Xi_; £d;) ()

Ag UTIOB£00UE TIWGE TO KOLWVO QUTO XpWHA Elval To KOKKLVO. Tote
urtdpxouv uo apBuoi A=a + Yi_; £d; kaut D=XL; d; tétolol
WOTE:
A+(#+1)DSW(£+1,1,k), npaypott
A+(#+1DD=a+Y_di+ + 1) XL, d; =
=a+ i1 d + X di S Wk k) + Xy d; =
=WH+1,1,k)
Kal emiong
c[(a+ X5 €dy) +j Xt d;] elvar otaBepd otig Suo LooSUvapeg
kAG&oelg tou [0,£+1], dnAadn ot [0,£] kat {£+1} dpa
c(A+jD) otaBepo yla kdOe je[0,£], mpaypatt adol
c(a+ Y, fd))=c(a+Xi_; £d;) cuvendyetal nwg n
avtiotowyn s-ada kal t-ada eival LcodSUvapeg.

Av enavénooupue v s-ada oe t-ada mpooBETovTag t-s
OUVTETAYHEVEG LE OTLONTIOTE OTOLXELA €KTOC Ao £ TOTE

= Avje[0,£-1] téte n t-ada Tou
c(A+jD)=(a + Xi ¢d; +j X1 d;) éxeLtnv popdn
#,2,-,2,},j,---j) (6mou 1o £ epdaviletal s to mAROog GopEg Kat
10 j epdaviletal t-s To MANB0oG bopég) e j#=£ kaLn popdn
auvtn ivat .looduvaun pe tyv (¢,4,...,£,0,0,...,0) kat apa sivatl
XPWHUATIOMEVN KOKKLVN amo tnv oxéon (*)
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» Avj=f1t6te c(A+jD)=c(a + X; ¢d; +j Xt 1 d)=
=c(a+ X1 ¢d; + X5 2d)=
=c(a+Xj ¢d;)

H omola amno tnv oxéon (*) elval XpWHUATIOUEVN KOKKLVN.

Aei§ope Aounov ot c(A+jD) elval otabepo yia je[0,£] kat emopévwg Sei§ape tnv
npotaon S(£+1,m).

Apa n uEBodog tng SUTANG emMaywyng mou akoAouBrcape anodelkvUeL
TO Bewpnua 6.2.

5(1,1)- 5(1,2)-...— 8(1,n)

/

5(2,1)— 5(2,2)—...— 5(2,n)

5(3,1)-...
[

Avaloya pe toug aplBpoug Ramsey pnmopoupe va opiooupe Toug aplBuoug Wan Der
Waerden toug onoioug cuppoAifoupe pe W(Kk,t) kot toug opifoupe oav tov EAdxLoTo
aKEPALO TETOLO WOTE av To dtdotnua [1,W] xpwpatiotei pe t to mARBog xpwpota
TOTE UTIAPYXEL LOVOXPWHATLKA aplOuntikn mpoodog pe k to mAnbog 6pouc. EAdxLotol
aplBuol Van Der Waerden eivatl yvwotol, HéExpL Twpa yVwpei{oupe LovO TOUG:

W(3,2)=9

W(4,2)=35
W(3,3)=27
W(3,4)=76

W(5,2)=178

O van der Waerden unootnplée WG UTIAPXEL LA LLOVOXPW LATIKY aplOUNTIKNA
npo6odoc¢ kat ol Erdds kat Turan mwg avtn n mpoodog Bpiloketal péoa otnv
XPWHATIKN KAdon Tou “ouxvotepa epdavilopevou xpwpatog”. H ewaoia toug altn
npwtodlatunwOnke to 1936 kat anodedeixOnke MANpwC LOALG To 1974.
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7.

F'evikeVoelg Twv Oewpnuatwyv Tov Schur kot Van Der
Waerden

Ta Bswpnpata twv Schur, van der Waerden kat Ramsey yevikeUTnKav To UOTEPO
HLOO TOUu €lKooToU alwva divovtag eviladépovta anoteAéopata Onwe To Bewpnua
Hales-Jewett kal n elkacio Tou Rota.

Mo ouykekplpéva avadEpoupe TNV akoAoubn yevikeuon Twv Bewpnudtwy Schur kat
van der Waerden:

Oswpnua 7.1

MNa 6Aa ta k,r,s = 1 undpyet aképatog n(k,r,s)=n t€ToL0G WOTE AV XPWHATICOUNE UE
r xpwpuorta to ouvolo {1,2,..,n} téte undpyxouv aképatot a,d > 0 T€TOLOL WOTE TO
ouvolo {a,a+d,a+2d,...a+kd}u{sd} va eivatl povoxpwpatiko.

Antodeién
Mo r=1 éxoupue tetppupeva nwg n(k,1,s)=max(k+1,s) pe a=d=1.

ZupBoAifoupe pe W=W(t,r) tov EAAXL0TO OKEPOLO TETOLOV WOTE OV TO GUVOAO
{1,2,..,w} xpwpatioBel pe r to MANBOG XPWHOTA VO UTIAPXEL JLLOL LOVOXPWHLOTLKA
oplOunTkn mpoodog t opwv. H UTtapén Tou mapanavw aplBuol e€acdaliletal ano
To Bewpnua tou van der Waerden a¢pouU punopoU e va BEcoupe
n=S.W(kn(k,r-1,s),r) (6nwg kavapue kot otnv anodelén touv opLwvupoU
Bewpipatog).

Av TWPO XPWHATICOUHE UE T XpwHaTa TOo cUVOAO {1,2,...,n} pHeETaU TwV MpwIwv
W(kn(k,r-1,s),r) aképaiwv autol tou cuvolou Ba Bpolpe eva
HOVOXPWHATLKO(E£0TWw UrAe) uTtooUvolo tng popdng {a+id’} érmov 0<i<kn(k,r-1,s)
6nAadn pa povoxpwpatikn aplduntikn npoéodo prikoug kn(k,r-1,s)+1. Av ya
kamoto 6eiktn j pe 1<j<n(k,r-1,s) o apBuog sd’j elval xpwHATIOUEVOG UITAE TOTE Qv
B¢ooupe d=jd’ to ocuvoho {a,a+d,...,a+kd}U{sd} eivar xpwpatiopévo pmAe kot To
Bewpnua €xeL SnxOel.

Av AL 6L tote To ouvolo {sd’j: 1<j<n(k,r-1,s)} elval xpwpatiopévo pe r-1
Xpwpata. Aro TNV EMAywyLlkn umoBeon Kat TNV lwoduvapia Twv XPWUATIOUWY TWV
ouvoAwv {1,2,..,n} kaw {sd’,2sd’,...,nsd’} EmetaL OTL UTLAPXEL LOVOXPWHATIKO GUVOAO
NG popodng {a,a+d,...,a+kd}u{sd} koL n anddelfn xeL teAelwoeL. [ ]
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Eniong to Bewpnua twv Hales-Jewett mou amoteAel onpavTikr yevikeuon Twv
Bewpnuatwv Tou Ramsey kat Tou van der Waerden Statunwvetal wg €€NG:

Oswpnua 7.2

Yrniapxet aptBuog N(k,r,m) tétolog wote av |S|= N(k,r,m) téte undpyouv &Eva pn
KEVA UTTOOUVOAQ X1, ...,Xr TOU S Kal plot m-cuAAoyr B onpelwv Tou S-X1-...-Xr TETOLA
WoTe OAeG oL M-OUNOYEG A=).T_; a;x; +B pe 0<a;<m va €xouv 10 {510 xpwHa.

(OvopaZoupe oculhoyn €va oUVOAO S TToU o€ KABE OTOLKELO TOU £XOULE QVILOTOLXLOEL
£€vayv N opvnTIKO aKkEPALO TIOU AéyeTal MOAAQMAGTNTA TOU oTolXEiou. Mo m-
ouMhoyn €ival pLo cuAAoyr OTou KABE OTOLXELO £XEL TOANATTAOTNTA ULKPOTEPN TOU
m.)

Oa avadEpou e 0T cUVEXELD TNV €lKOCLO TOU Rota n omola €XEL OTEVI) OXEON UE TO
napandavw Bswpnua kat anodedeixbnke to 1972 and toug Graham, Leeb kat
Rothschild.

Oswpnua 7.3

Av 60000V £va nenepacpévo cwpa F kat puoikot aptBuol n kat k tote umdpyet
duokoc aplBuog N tétolog wote av o N-Sidotatog Slavuopatikog xwpog eni tou F o
omnotog cupBoAiletal pe FN xypwpatiotel pe k to mAnBocg xpwuata tote o FN mepiéxet
€VaV LOVOXPWHATLKO n-dlactato oponapaAAnAiko untoxwpo. Eniong av §o6el Eva
nenepacpevo cwpa F kat puowot apBuol n,m,k=>1 undpxet puoikdg apduog M
TETOLOG WOTE AV To cUVOoAo Twv k-Stdotatwy unoxwpwv tou FM xpwuatiotel pe m to
TANB0C XpwHOTa, TOTE UTIAPXEL £VAC N-6LA0TATOG UTIOXWPOG LECA OTOV OO0 OAOL
oL k-8laotatol umdxwpol Tou €xouv To iSlo Xpwua.
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